

ಕನ್ನಡ ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2023ರ ಸಂಚಿಕೆ

ಲಿಬರೇಶನ್

ರೂ. 20/-

ಸಿಪಿಐ (ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಶನ್ ಮುಖವಾಣಿ

ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು
ತಕ್ಷಣ ಜಾರಿಗೆ ತರಬೇಕು!



... ಇದು ಬಿಜೆಪಿಯ ಮತ್ತೊಂದು ಬೂಟಾಟಿಕೆ

ಜನರ ಕವಿ ಗದ್ದರ್ ಗೆ ನಮ್ಮ ನಮನಗಳು



ಕಾಮ್ರೇಡ್ ಗದ್ದರ್, ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಕವಿ ಗದ್ದರ್ ಇನ್ನಿಲ್ಲ. ಅವರ ಮೂಲ ಹೆಸರು ಗುಮ್ಮಡಿ ವಿಠ್ಠಲ ರಾವ್. ದಲಿತ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದ ಅವರು ಏಂಜಿನೀರ್ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸದ ಕಾಲದಲ್ಲಿಯೇ ನಕ್ಸಲೀಯ ಚಳುವಳಿ ಸೇರಿದರು. ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಸೇನಾನಿ ಆಗಿ ಜನ ನಾಟ್ಯ ಮಂಡಳಿ ಕಟ್ಟಿದರು. ಅನೇಕ ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಭೂಗತರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ವಾದ ಲೆನಿನ್ ವಾದ ಮತ್ತು ಮಾವೋ ವಿಚಾರಧಾರೆಗಳನ್ನು ಜನರಿಗೆ ಅರ್ಥವಾಗುವಂತೆ ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರನ್ನು ಹಕ್ಕೆ ಮಾಡುವ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನೂ ಪೊಲೀಸರು ಅನೇಕ ಬಾರಿ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅವರ ದೇಹದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗುಂಡು ಕೊನೆಯವರೆಗೂ

ಉಳಿದುಕೊಂಡಿತ್ತು. ಅವರು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ರಾತ್ರಿ ತಡವಾಗಿ ಶುರುವಾಗಿ ಬೆಳಿಗಿನ ವರೆಗೂ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಹಾಡು, ನಾಟ್ಯ ಮತ್ತು ಹಾಸ್ಯದಿಂದ ಕೂಡಿದ ಅವರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಲಕ್ಷಗಟ್ಟಲೆ ಜನ ಸೇರುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅವರು ಜಾತಿ ಮತ್ತು ವರ್ಗ ಶೋಷಣೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಅನೇಕ ಜನಪ್ರಿಯ ರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಂಧ್ರದ ಸ್ಥಳೀಯ ಜಾನಪದ ಶೈಲಿಯ 'ಬುರ್ಲಕಥಾ'ದ ಮೂಲಕ ಅವರ ಹಾಡು ಮತ್ತು ನಾಟಕ ರೂಪಗಳು ಜನರನ್ನು ಹೋರಾಟಕ್ಕೆ ಪ್ರೇರೇಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಮಗ ತೀರಿಕೊಂಡಾಗ ಬಹಳ ನೊಂದು ಹೋದರು. ಆಂಧ್ರದಲ್ಲಿ ನಕ್ಸಲೀಯ ಚಳುವಳಿಯು ದಮನಕ್ಕೆ ಈಡಾದ ನಂತರ ಅವರು ಬಹಿರಂಗವಾಗಿ ಜನಪರ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಹೋರಾಟ ಮುಂದುವರಿಸಿದ್ದರು. ಪ್ರತ್ಯೇಕ ತೆಲಂಗಾಣಕ್ಕಾಗಿ ನಡೆದ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ್ದರು.

ಅವರ ಅಂತಿಮ ಯಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಹದಿನೇಳು ಕಿಲೋಮೀಟರ್ ಉದ್ದ ಜನತೆ ಕಾದು ನಿಂತು ಗೌರವ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಅವರ ಹಾಡುಗಳನ್ನು ದಲಿತ ಚಳುವಳಿಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಇಂದಿಗೂ ಹಾಡುತ್ತಾರೆ. ಜಾತಿ ಶೋಷಣೆ, ಅಸ್ವಸ್ಥತೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಹಾಡುಗಳು ಅಜರಾಮರ. ಅವರಿಗೆ ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಶನ್ ಕರ್ನಾಟಕ ತನ್ನ ಗೌರವ ನಮನ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತದೆ.

ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಶನ್ ಪಕ್ಷದ ಕನ್ನಡ ವೆಬ್ಸೈಟ್ ಫಾಲೋ ಮಾಡಿ:

ಪ್ರಸ್ತುತ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳು, ಕನ್ನಡ ಲಿಬರೇಶನ್ ಹಿಂದಿನ ಸಂಚಿಕೆಗಳು, ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಚಟುವಟಿಕೆಗಳ ಕುರಿತು ನಮ್ಮ ಹೊಸ ಕನ್ನಡ ವೆಬ್ಸೈಟ್ ಅಲ್ಲಿ ಪಡೆಯಿರಿ:

<https://karnataka.cpiml.net/>



ಕನ್ನಡ ಲಿಬರೇಶನ್

ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2023ರ ಸಂಚಿಕೆ

ಪರಿವಿಡಿ

ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ ಬಿಜೆಪಿಯ ಮತ್ತೊಂದು ಬೂಟಾಟಿಕೆ	3
ಕರ್ನಾಟಕದ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಿಂದ 'ಇಂಡಿಯಾ' ಮೈತ್ರಿ	6
ಸಮಾನತೆ-ಲಿಂಗತ್ವ ನ್ಯಾಯ ಬೇಕು, ಆದರೆ UCCಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ರಾಕ್ಷಸೀಕರಣ ಬೇಡ, ರಾಜಕೀಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಕೋಮು ಧೃವೀಕರಣ ಬೇಡ!	8
ಬಿಜೆಪಿಯ ವಿಭಜನೆ ರಾಜಕೀಯ ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧಿಕ ಆಡಳಿತ ಮಣಿಪುರದ ಜನಾಂಗೀಯ ವಿಭಜನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಮಾಡುತ್ತದೆ	10
ಬೆತ್ತಲೆ ಬಯಲಿನ ನೋಟ	14
ಸೌಜನ್ಯ ಸಾವಿನ ತನಿಖೆಯಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಘೋರ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯವನ್ನು ಖಂಡಿಸಿ	17
ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಬೇಕು	18
ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು	20

ಮುಖಪುಟ ಚಿತ್ರ: ವಿ. ಅರುಣ್ ಕುಮಾರ್ / ಐಷ್ವಾ

ಸಂಪಾದಕೀಯ ಮಂಡಳಿ

ಕ್ಲಿಷ್ಟನ್ ಡಿ' ರೊಜಾರಿಯೋ
ಡಾ | ವಿ. ಲಕ್ಷ್ಮಿ ನಾರಾಯಣ
ನಾ. ದಿವಾಕರ್
ರತಿ ರಾವ್
ಪಿ.ಆರ್.ಎಸ್ ಮಣಿ
ಲೇಖಾ ಅಡವಿ

Website: karnataka.cpiml.net/

Email: kannadaliberation@gmail.com

ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ ಬಿಜೆಪಿಯ ಮತ್ತೊಂದು ಬೂಟಾಟಿಕೆ

ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಬಂದಾಗಿನಿಂದ ಬಿಜೆಪಿ ಎರಡು ಭರವಸೆಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ, ಅದು ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟ ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್‌ಗಳಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಅನುಕೂಲಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಮೇಕ್ ಇನ್ ಇಂಡಿಯಾ, ಸ್ಟಾರ್ಟ್ ಅಪ್ ಇಂಡಿಯಾ, ಸ್ವಿಲ್ ಇಂಡಿಯಾ, ಡಿಜಿಟಲ್ ಇಂಡಿಯಾ, ನ್ಯಾಷನಲ್ ಮಾನಿಟ್ರಿಸೇಶನ್ ಪೈಪ್ ಲೈನ್, ಅಪನಗದೀಕರಣ ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಸೋಗಿನಲ್ಲಿ ನವ-ಉದಾರವಾದಿ ನೀತಿ ಸೂಚನೆಗಳು ಅಥವಾ ಕಾನೂನಿನಲ್ಲಿನ ಬದಲಾವಣೆಗಳು (ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಕಾರ್ಮಿಕ ಸಂಹಿತೆಗಳು ಮತ್ತು ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯ್ದೆಗೆ 2023 ರ ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಇವು ಆಳವಾದ ಆರ್ಥಿಕ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವಾಗ ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಭಂಡಾರವನ್ನು ತುಂಬುವ ಕ್ರಮಗಳೇ ಆಗಿವೆ. ಇದರೊಟ್ಟಿಗೆ ಭಾರತ ಹಿಂದೆಂದೂ ಕಾಣದಷ್ಟು ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ತುಷ್ಟೀಕರಣದ ಹೊರತಾಗಿ, ಸಂಘ ಪರಿವಾರದ ಹಿಂದುತ್ವ ಸಿದ್ಧಾಂತವನ್ನು ಕಾನೂನಾಗಿ (ಅನುಚ್ಛೇದ 370 ನೇ ವಿಧಿ, ಹಿಜಾಬ್ ನಿಷೇಧ) ಮತ್ತು ಕೋಮು ದ್ವೇಷ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಧೃವೀಕರಣವನ್ನು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸುವುದು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಮತ್ತೊಂದು ಭರವಸೆಯಾಗಿದೆ. ಅದರ ಹೊರತಾಗಿ, ಸುಳ್ಳುಗಳು ಮತ್ತು ಭ್ರಮೆಗಳ ದೊಡ್ಡ ಪಟ್ಟಿಯೇ ಇದೆ. ವಾರ್ಷಿಕವಾಗಿ 2 ಕೋಟಿ ಉದ್ಯೋಗ ಸೃಷ್ಟಿ, ಲೈತರ ಆದಾಯವನ್ನು ದ್ವಿಗುಣಗೊಳಿಸುವುದು, 5 ಟಿಲಿಯನ್ ಡಾಲರ್ ಆರ್ಥಿಕತೆ, 2022 ರ ವೇಳೆಗೆ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ಭಾರತೀಯನಿಗೂ ಮನೆ ಸೇರಿದಂತೆ ಇವೆಲ್ಲವೂ ಸಹ ಕಷ್ಟ ಹಣವನ್ನು ಭಾರತಕ್ಕೆ ಹಿಂದಿರುಗಿಸುವ ಮತ್ತು ಅದರಿಂದ 15 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಗರಿಕನ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಜಮಾ ಮಾಡುವ ಭರವಸೆಯಂತೆಯೇ ಬೂಟಾಟಿಕೆಗಳಾಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟಿವೆ.

ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯ ಸುಳ್ಳು ಭರವಸೆ

2024ರ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಜನರನ್ನು ಮೋಸಗೊಳಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುವ ಭ್ರಮೆಯ ಭರವಸೆಗಳ ಈ ದೊಡ್ಡ ಪಟ್ಟಿಗೆ ಈಗ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ ಸೇರಿದೆ. ಆದರೆ ಸಹಜವಾಗಿ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಮತ್ತು ಬಿಜೆಪಿ ಐಟಿ ಸೆಲ್ ಈ ಹೊಸ ಭರವಸೆಯ ವಾಸ್ತವತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಜನರನ್ನು ಮೂರ್ಖರನ್ನಾಗಿಸಲು ಪ್ರಚಾರವನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿವೆ.

ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಂಸತ್ತಿನ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನದಲ್ಲಿ ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಸಂವಿಧಾನ (128 ನೇ ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಮಸೂದೆ, 2023 ಅನ್ನು ಮಂಡಿಸಿತು, ಇದು ಲೋಕಸಭೆ, ರಾಜ್ಯ ಶಾಸಕಾಂಗಗಳು ಮತ್ತು ದೆಹಲಿ ವಿಧಾನಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ 33% ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಕಾಯ್ದಿರಿಸಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಮರ್ಪಕವೇ ಆಗಿದ್ದರೂ ಈ ತಿದ್ದುಪಡಿಯು "ಸಂವಿಧಾನ (ನೂರ ಇಪ್ಪತ್ತೆಂಟು ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಕಾಯ್ದೆ, 2023 ರ ಪ್ರಾರಂಭದ ನಂತರ ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಮೊದಲ ಜನಗಣತಿಯ ಸಂಬಂಧಿತ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸಿದ ನಂತರ ಈ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ

ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಅಭ್ಯಾಸವನ್ನು ಕೈಗೊಂಡ ನಂತರ" ಜಾರಿಗೆ ಬರಲಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಸಮಸ್ಯೆ ಎದುರಾಗುತ್ತದೆ.

ಸರಳವಾಗಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಮುಂಬರುವ ಯಾವುದೇ ರಾಜ್ಯ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಥವಾ 2024ರ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ ಇರುವುದಿಲ್ಲ ಏಕೆಂದರೆ ಈ ತಿದ್ದುಪಡಿ ತಕ್ಷಣ ಜಾರಿಗೆ ಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದು ಎರಡು ಅನಿಶ್ಚಿತ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ಅಸ್ಥಿರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳ ನೆರವೇರಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿದೆ.

ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ, ದಶವಾರ್ಷಿಕ ಜನಗಣತಿ ಇರಬೇಕು.

ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ಈ ಜನಗಣತಿಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಬೇಕು.

ಈ ಎರಡನ್ನೂ ಮಾಡಿದಾಗ ಮಾತ್ರ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಕೊನೆಯ ದಶವಾರ್ಷಿಕ ಜನಗಣತಿಯನ್ನು 2011ರಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾಯಿತು ಮತ್ತು 2021ರ ನಿಗದಿತ ಜನಗಣತಿಯನ್ನು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಒಂದಲ್ಲ ಒಂದು ನೆಪದಲ್ಲಿ ಪದೇ ಪದೇ ಮುಂದೂಡಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನಾವು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಡೋಣ. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಕೋವಿಡ್ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಜನಗಣತಿ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡಿತು, ಆದರೆ ಈಗ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರವು ಜನಗಣತಿಯನ್ನು ನಡೆಸಲು ಬಯಸುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಇದು ನಿರ್ಣಾಯಕ ದತ್ತಾಂಶ ಮತ್ತು ಸೂಚಕಗಳ ಸಂಗ್ರಹವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಅದೇನೇ ಇದ್ದರೂ, ಮುಂದಿನ ದಶವಾರ್ಷಿಕ ಜನಗಣತಿಯ ಯಾವುದೇ ಸಾಧ್ಯತೆಯು 2024 ರ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಚುನಾವಣೆಯ ನಂತರ ಇದೆ.

ಎರಡನೆಯ ಆಕಸ್ಮಿಕವೆಂದರೆ ದಶವಾರ್ಷಿಕ ಜನಗಣತಿಯ ನಂತರ ಭಾರತದಾದ್ಯಂತ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ. ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಮೂಲತಃ ಲೋಕಸಭಾ ಸ್ಥಾನಗಳ ಹಂಚಿಕೆ ಮತ್ತು ಜನಗಣತಿ ಫಲಿತಾಂಶಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಲೋಕಸಭಾ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಮರುವಿಂಗಡಣೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಸಂವಿಧಾನದ 82ನೇ ವಿಧಿಯು 2026ರ ನಂತರದ ಮೊದಲ ಜನಗಣತಿ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳಿಗೆ ಮುಂಚಿತವಾಗಿ ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ನಿರ್ಬಂಧಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಗಮನಿಸುವುದು ಅವಶ್ಯಕ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಮುಂದಿನ ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಹೆಚ್ಚು ವಿವಾದಾತ್ಮಕವಾಗಲಿದೆ. ಉತ್ತರದ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವಲ್ಲಿನ ಯಶಸ್ಸು ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ ಅನುಪಾತದ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಅರ್ಥೈಸುವುದರಿಂದ ದಕ್ಷಿಣದ ರಾಜ್ಯಗಳು ಈಗಾಗಲೇ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ರಾಜಕೀಯದ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಉಳಿದಿರುವ ಕಡಿಮೆ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಆತಂಕವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿವೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ, ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್

ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ, ಹಿಂದಿನ ಡಿಲಿಮಿಟೇಶನ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯು ಸುಮಾರು 5 ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಅವಧಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿತು. ಇದರಿಂದ, ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಬಹುದಾದ ಆರಂಭಿಕ ಚುನಾವಣೆಗಳು 2039 ಎಂದು ಅಂದಾಜಿಸಬಹುದು!

ಇದು ವಿಡಂಬನೆ! ಕಳೆದ ಒಂಬತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಬಿಜೆಪಿ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ತಂದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬೇಕಿದೆ. ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟ ಬಹುಮತವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಇದನ್ನು ಸಂವಿಧಾನಕ್ಕೆ ಕೋಮು ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳ ಮೂಲಕ (ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅನುಚ್ಛೇದ 370ನೇ ವಿಧಿಯನ್ನು ರದ್ದುಪಡಿಸುವುದು) ಮತ್ತು ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಪರ ಶಾಸನಗಳ ಮೂಲಕ (ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯ್ದೆಗೆ ಇತ್ತೀಚಿನ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳು) ನಿಯೋಜಿಸಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ತಕ್ಷಣದ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಕಡ್ಡಾಯಗೊಳಿಸುವ ತಿದ್ದುಪಡಿಯನ್ನು ಅಂಗೀಕರಿಸುವುದು ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಬಾರದು. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ, ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳು ಈ ಪ್ರಸ್ತಾವದ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲದ ಕಾರಣ ಇದು ಸುಲಭವಾಗಿರಬಹುದು. ಬದಲಿಗೆ ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಸಂವಿಧಾನ (128ನೇ ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಮಸೂದೆ, 2023ರ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ಜುಮ್ಮಾವನ್ನು ತಯಾರಿಸಿದೆ. ಮಹಾ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಕ್ರಿಪ್ಸ್ ನಿಯೋಗವು ಡೋಮಿನಿಯನ್ ಸ್ಥಾನಮಾನದ ಭರವಸೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸಿದಾಗ, ಅಂತಹ ಪ್ರಸ್ತಾವವು "ವಿಫಲವಾದ ಬ್ಯಾಂಕಿನ ಮೇಲೆ ಡ್ರಾ ಮಾಡಿದ ಪ್ರೋಸ್ಟ್ರೇಟ್‌ಡೆಟ್ ಚೆಕ್" ಎಂದು ಗಾಂಧಿ ಹೇಳಿದ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು, ಏಕೆಂದರೆ ಕ್ರಿಪ್ಸ್ ಮಿಷನ್ನಿನ ಏಕೈಕ ಉದ್ದೇಶವು ಯುದ್ಧ ಪ್ರಯತ್ನಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರವನ್ನು ಪಡೆಯುವುದು ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿತ್ತು.

ವಿಳಂಬ ಮತ್ತು ಅಸಮರ್ಪಕ ನಿಲುವು

ಈ ಅನ್ಯಾಯವು ಅಲ್ಲಿಗೆ ಮುಗಿಯುವುದಿಲ್ಲ, ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರದ ತಿದ್ದುಪಡಿ, ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಅನಗತ್ಯವಾಗಿ ಪ್ರಜ್ಞಾಪೂರ್ವಕವಾಗಿ ಮುಂದೂಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಇತರ ಎರಡು ಅಂಶಗಳ ಕೊರತೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತದೆ. ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ, ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಹೊಂದಿರುವ ಮುಸ್ಲಿಂ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಇತರ ವಂಚಿತ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವುದೇ ಕಾಳಜಿ ಇಲ್ಲ ಮತ್ತು ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ದ್ವಿಸದನ ಶಾಸಕಾಂಗವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯಸಭೆ ಮತ್ತು ವಿಧಾನ ಪರಿಷತ್ತುಗಳನ್ನು ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಿಂದ ಹೊರಗಿಡುವಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ತರ್ಕ ಕಾಣುವುದಿಲ್ಲ.

ಒಂದರ್ಥದಲ್ಲಿ, ಈ ತಿದ್ದುಪಡಿಯನ್ನು ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯ ಹಿಂದಿನ ಶಾಸನಾತ್ಮಕ ಪ್ರಯತ್ನದೊಂದಿಗೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಯುಪಿಎ -2 ರ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಹೋಲಿಸಿದಾಗ ಬಿಜೆಪಿಯ ಮೋಸವು ಅರಿವಾಗುತ್ತದೆ. ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಸಂವಿಧಾನ (ನೂರಾ ಎಂಟನೇ ತಿದ್ದುಪಡಿ) ಮಸೂದೆ, 2008ರ ಮೂಲಕ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಯಿತು, ಅದು ರಾಜ್ಯಸಭೆಯಿಂದ ಅಂಗೀಕರಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿತು ಆದರೆ 15 ನೇ ಲೋಕಸಭೆ



(2009-14) ವಿಸರ್ಜನೆಯ ನಂತರ ರದ್ದಾಗಿತ್ತು. ಈ ಆವೃತ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯ ಯಾವುದೇ ಷರತ್ತುಬದ್ಧ ಅನುಷ್ಠಾನವಿಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಸಂಸತ್ತಿನಲ್ಲಿ ಅಂಗೀಕರಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಜಾರಿಗೆ ತರಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಇದು ಆ ಮಸೂದೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಸ್ತುತ ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ತಿದ್ದುಪಡಿಯ ನಡುವಿನ ಒಂದು ನಿರ್ಣಾಯಕ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಾಗಿದೆ, ಅಲ್ಲಿ ಅದರ ಅನುಷ್ಠಾನವು ಷರತ್ತುಬದ್ಧವಾಗಿದೆ.

ಚರಿತ್ರೆಯ ಕಣ್ಣಿರೆಸುವ ತಂತ್ರ

ಮೋದಿಯವರ ಭಾಷಣದ ಎರಡು ಅಂಶಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸದೆ ಇರಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ ಮಸೂದೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆ ಬಹಳ ಸಮಯದಿಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಅಟಲ್ ಬಿಹಾರಿ ವಾಜಪೇಯಿ ಅವರ ಆಡಳಿತಾವಧಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲಾಯಿತು ಆದರೆ ಬಹುಮತದ ಕೊರತೆಯಿಂದಾಗಿ ಇದು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ಅವರು ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ.

ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ, ಚುನಾಯಿತ ಸದನಗಳಲ್ಲಿ ಲಿಂಗ ಅಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ವಾಜಪೇಯಿ ಅವರದು ಮೊದಲ ಪ್ರಯತ್ನವಲ್ಲ. 1992ರಲ್ಲಿ 73 ಮತ್ತು 74ನೇ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳು ಬಹುಶಃ ಮೊದಲ ಹೆಜ್ಜೆಯಾಗಿದ್ದು, ಇದು ಪಂಚಾಯತ್ ಮತ್ತು ಪುರಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿತು. 1996ರಲ್ಲಿ ದೇವೇಗೌಡರು ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಲೋಕಸಭೆ ಮತ್ತು ವಿಧಾನಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ನೇರ ಚುನಾವಣೆ ಮೂಲಕ ಶೇ.33ರಷ್ಟು ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಮೀಸಲಿಡುವ ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಮಂಡಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಮಸೂದೆಯು ಅಂಗೀಕಾರವಾಗದೆ ರದ್ದಾಗಿತ್ತು. ನಂತರ 1998ರ

ಡಿಸೆಂಬರ್ ನಲ್ಲಿ 12ನೇ ಲೋಕಸಭೆಯಲ್ಲಿ ವಾಜಪೇಯಿ ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಮಸೂದೆ ಮಂಡನೆಗೊಂಡಿತ್ತು. ತಕ್ಷಣವೇ ಡಿಸೆಂಬರ್ 1999 ರಲ್ಲಿ ವಾಜಪೇಯಿ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದು ಮಸೂದೆಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸಲಾಯಿತು, ಇದು ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮತದ ಕೊರತೆಯಿಂದಾಗಿ ಮತ್ತೆ ವಿಫಲವಾಯಿತು. ಮೋದಿ ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದ ಎರಡನೆಯ ಅಂಶವೆಂದರೆ, ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತರಲು ವಾಜಪೇಯಿ ಅವರಿಗೆ ಬಹುಮತದ ಕೊರತೆ. ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಬಿಜೆಪಿ ಈ ಕೊರತೆಯನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿಲ್ಲ. ಹಾಗೂ ಅದು ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿದ್ದ 9 ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ತನ್ನದೇ ಆದ ಸಾಂವಿಧಾನಿಕ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳು ಮತ್ತು ಶಾಸನಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದೆ. ಈಗ, ಕರ್ನಾಟಕದ ಚುನಾವಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಹಿನ್ನಡೆ, ತೆಲಂಗಾಣ, ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ, ಛತ್ತೀಸ್‌ಗಢ, ರಾಜಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಮಿಜೋರಾಂನಲ್ಲಿ ಮುಂಬರುವ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಷೀಣಿಸುತ್ತಿರುವ ಬಿಜೆಪಿಯ ಭವಿಷ್ಯ ಮತ್ತು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನ ವಿರೋಧವನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಬಿಜೆಪಿ ಜನರನ್ನು ಮೋಸಗೊಳಿಸಲು ಅಗ್ಗದ ಗಿಮಿಕ್ ಆಶ್ರಯಿಸಿದೆ.

ಅಂತಿಮವಾಗಿ

ಮಹಿಳೆಯರ ಹಕ್ಕುಗಳ ರಕ್ಷಣೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಯು ಯಾವುದೇ ಸರ್ಕಾರದ ಪ್ರಮುಖ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯಾಗಿರಬೇಕು ಮತ್ತು ಈ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಅರಿತುಕೊಂಡ ಕಠಿಣ ಹೋರಾಟಗಳಿಗೆ ಇತಿಹಾಸವು ಪುರಾವೆಯಾಗಿದೆ. ಬಿಜೆಪಿ ಪ್ರಚಾರ ಯಂತ್ರವು ಏನನ್ನು ಹೊರಸೂಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ, ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯ ತಕ್ಷಣದ ಅನುಷ್ಠಾನವನ್ನು ಸಾಂವಿಧಾನಿಕವಾಗಿ ನಿಲ್ಲಿಸಿದೆ.

ದೇಶದ ಮೊದಲ ಆದಿವಾಸಿ ಮಹಿಳಾ ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿಯಾದ ದೌಪದಿ ಮುರ್ಮು ಅವರಿಗೆ ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕ್ಷಣ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಈ ಗಳಿಗೆಯ ಆಹ್ವಾನವನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಲಾಯಿತು, ಇದಕ್ಕೆ ಬಿಜೆಪಿ ಪ್ರಬಲ ಜಾತಿಯ ಬಾಲಿವುಡ್ ನಟಿಯನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸಲು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿತು. ಮುಸ್ಲಿಂ ಮಹಿಳೆಯರ ಮೇಲೆ ಸಾಮೂಹಿಕ ಅತ್ಯಾಚಾರ ಮತ್ತು ಅವರ ಮಕ್ಕಳ ಹತ್ಯೆಯ ಭಯಾನಕ ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ ಬಿಲ್ಕಿಸ್ ಬಾನು ಪ್ರಕರಣದ ಅಪರಾಧಿಗಳನ್ನು ಅಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿರುವುದು ಮತ್ತು ಮಣಿಪುರದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಮೇಲೆ ಹೇರಲಾದ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮೌನವಾಗಿರುವುದು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರದ ಮಹಿಳಾ ಸಬಲೀಕರಣದ ಹೇಳಿಕೆಯ ಬೂಟಾಟಿಕೆಯನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುತ್ತದೆ.

ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಮತ್ತು ಶಾಸಕಾಂಗದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ತೀವ್ರ ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿ, ಲಿಂಗ ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ಪಿತೃಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಕೊನೆಗೊಳಿಸುವ ದೊಡ್ಡ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ದೀರ್ಘಕಾಲದ ಬೇಡಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ಆಘಾತಕಾರಿ ದ್ರೋಹವನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ, ಈ ಹೋರಾಟವನ್ನು ತೀವ್ರಗೊಳಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಮಹಿಳಾ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ತಕ್ಷಣ ಜಾರಿಗೆ ತರಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸುವುದನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆ ಆಯ್ಕೆಯಿಲ್ಲ.

ಕರ್ನಾಟಕದ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಿಂದ 'ಇಂಡಿಯಾ' ಮೈತ್ರಿ

ಕ್ವಿಷನ್ ಡಿ' ರೋಜಾರಿಯೋ

ಕಳೆದ ಒಂಬತ್ತು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ವಿನಾಶವನ್ನೆ ಗುರಿಯಾಗಿರಿಸಿಕೊಂಡು ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವ ಮೋದಿ ನೇತೃತ್ವದ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸವಾಲನ್ನು ಒಡ್ಡಲು ಭಾರತದ ಬಹುಪಾಲು ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳು 'ಇಂಡಿಯಾನ್ ನ್ಯಾಷಿನಲ್ ಡೆವಲಪ್‌ಮೆಂಟ್ ಇನ್‌ಕ್ಯೂಸಿವ್ ಅಲ್ಟ್ರಯನ್ಸ್ (INDIA)' ಎಂಬ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿ ಒಗ್ಗೂಡಿದ್ದಾವೆ. ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಕೋಮು ಉನ್ನಾದ, ಕುಸಿಯುತ್ತಿರುವ ಆರ್ಥಿಕತೆ ಮತ್ತು ಭಾರತೀಯ ಸಂವಿಧಾನ ಮತ್ತು ದೇಶದ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಮೇಲೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ದಾಳಿಯಿಂದ ದೇಶವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳು ಸಂಘ ಪರಿವಾರವನ್ನು ಸೋಲಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಈ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿವೆ.

ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆದ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳ ಎರಡನೇ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ 'ಐಎನ್‌ಡಿಐಎ' (INDIA) ಎಂಬ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ರೂಪದೊಂದಿಗೆ ಹೊಸ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದ ನಂತರ, ಮೋದಿ ಆಡಳಿತವು ಕಂಗಲಾಗಿದ್ದು ದಿಕ್ಕುತೋಚಿದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿದೆ. ಐಎನ್‌ಡಿಐಎ ಮೈತ್ರಿ ಒಕ್ಕೂಟವು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ ಸಭೆ ನಡೆಸಿದ ದಿನವೇ ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿ ಸಮಾನಾಂತರ 'ಮೈತ್ರಿ' ಸಭೆಯನ್ನು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರ ನಡೆಸಿ ತನ್ನಲ್ಲಿರುವ ಹತಾಷೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದೆ ಅಲ್ಲದೆ ಭಾರತದ ಮೂಲೆ ಮೂಲೆಗಳಿಂದಲೂ ಹೊಸ ಪಕ್ಷಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಮೂಲಕ ತನ್ನ ಆಡಳಿತಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಆತಂಕವನ್ನು ತೋರಿಸಿದೆ. ಅಧಿಕಾರದ ಅಮಲಿನಲ್ಲಿ ದುರಹಂಕಾರದಿಂದ ಮೆರೆಯುತ್ತಿರುವ ಬಿಜೆಪಿ ನಿಷ್ಠಿಯಗೊಂಡಿರುವ NDA ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು 2024ರ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಮುನ್ನ ಪುನರುಜ್ಜೀವನಗೊಳಿಸಲು ಹತಾಶೆಯಿಂದ ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ. ಬಿಜೆಪಿಯ ದುರಹಂಕಾರವು ತನ್ನೊಂದಿಗೆ ದೀರ್ಘಕಾಲದಿಂದ ಮಿತ್ರಪಕ್ಷಗಳಾಗಿದ್ದ ಶಿವಸೇನೆ, ಅಕಾಲಿದಳ ಮತ್ತು ಜೆಡಿಯು ಪಕ್ಷಗಳು ತಮ್ಮ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಕಡಿದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ಅದೇ ಬಿಜೆಪಿ ಈಗ ಈ ಪಕ್ಷಗಳನ್ನು ವಿಭಜಿಸಲು ಮತ್ತು ಒಡೆದ ಗುಂಪುಗಳಿಗೆ ತನ್ನ ಮಿತ್ರಪಕ್ಷಗಳಾಗಲು ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ. ಇದು ರಾಮ್‌ವಿಲಾಸ್ ಫಾಸ್ತಾನ್ ಅವರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಎಲ್‌ಜೆಪಿಯಲ್ಲಿ ವಿಭಜನೆಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿತು ಮತ್ತು ಈಗ ಅದು ಒಂದೇ ಪಕ್ಷವನ್ನು ಎರಡು ಹೊಸ ಪಕ್ಷಗಳನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿ ತನ್ನ ಮಿತ್ರಪಕ್ಷಗಳಾಗಿ ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸುವ ಮೂಲಕ ನಂಬರ್ ಗೇಮ್ ಆಡುತ್ತಿದೆ! ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಏಕನಾಥ್ ಶಿಂಧೆ-ದೇವೇಂದ್ರ ಫಡವೀಸ್ ಸರ್ಕಾರದ ಅಸ್ಥಿರತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದಿರುವ ಬಿಜೆಪಿಯು ಅಜಿತ್ ಪವಾರ್ ನೇತೃತ್ವದ ಕೆಲವು ಎನ್‌ಸಿಪಿ ಶಾಸಕರನ್ನು ಪಕ್ಷಾಂತರ ಮಾಡಿ ಬಿಜೆಪಿ-ಶಿವಸೇನಾ (ಶಿಂಧೆ) ಮೈತ್ರಿಯೊಂದಿಗೆ ಕೈಜೋಡಿಸುವ ಮೂಲಕ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷದಲ್ಲಿ (ಎನ್‌ಸಿಪಿ) ಒಡಕು ಮೂಡಿಸಿದೆ. ಇದರ ಹೊರತಾಗಿಯೂ ಶರದ್ ಪವಾರ್ ಅವರು ಪಕ್ಷವನ್ನು ಪುನರ್

ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲು ಜನರ ಬಳಿಗೆ ಮರಳುವುದಾಗಿ ಘೋಷಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಮುಂಬೈನಲ್ಲಿ 'INDIA' ಮೈತ್ರಿಕೂಟದ ಮೂರನೇ ಸಭೆಗೂ ಮುನ್ನ ಮೋದಿ ಎಲ್‌ಪಿಜಿ ಸಿಲಿಂಡರ್‌ಗಳ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಹಠಾತ್ ಇಳಿಕೆ ಘೋಷಿಸಿದರು! ಇದರೊಂದಿಗೆ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 18 ಮತ್ತು 22ರ ನಡುವೆ ಸಂಸತ್ತಿನ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನವನ್ನು ಕರೆಯಲಾಗಿತ್ತು. ಅದು ಹೊಸದಾಗಿ ಉದ್ಘಾಟನೆಗೊಂಡ ಸಂಸತ್ತಿನ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿ ನಡೆಯಿತು. ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಸಂಸತ್ತಿನ ಮುಂಗಾರು ಅಧಿವೇಶನವು ಮುಕ್ತಾಯಗೊಂಡಿರುವಾಗಲೇ ಮತ್ತೊಂದು ಅಧಿವೇಶನವನ್ನು ಘೋಷಿಸಿದ ರೀತಿಯು ಮತ್ತು ಅದು ಕೂಡ ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳೊಂದಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಸಮಾಲೋಚನೆಯಿಲ್ಲದೆ ಮತ್ತು ಸಂಸತ್ತಿನ ನಿಯಮಗಳ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಏಕಪಕ್ಷೀಯವಾಗಿ ನಿರ್ಧಾರಿಸಿರುವುದು ಸರ್ಕಾರದ ಉದ್ದೇಶದ ಬಗ್ಗೆ ಅನುಮಾನಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದೆ. ಐದು ದಿನಗಳ ಅಧಿವೇಶನವು ದೈನಂದಿನ ಪ್ರಶೋತ್ತರ ಸಮಯ ಅಥವಾ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಶೂನ್ಯ ವೇಳೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಇನ್ನೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕಗೊಳಿಸದ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ನಡೆಸಲು ಅಧಿವೇಶನ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹೀಗಿದ್ದರೂ, ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಮುಖಂಡರು G20 ಅಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ ನಂತರದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಈ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನವು ಟುಸ್ಪಟಾಕಿಯಾಗಿ ಉಳಿಯಿತು. ಪ್ರಜಾಸತ್ತಾತ್ಮಕ ಗಣರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಚುನಾಯಿತ ಸಂಸತ್ತನ್ನು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಪ್ರತಿ ದಿನವೂ ಚಕ್ರವರ್ತಿಯ ರಾಜಮನೆತನದ ಸ್ಥಾನಮಾನಕ್ಕೆ ಇಳಿಸುತ್ತಿದೆ. 'ಒಂದು ರಾಷ್ಟ್ರ ಒಂದು ಚುನಾವಣೆಯ ಕಾರ್ಯಸಾಧ್ಯತೆಯನ್ನು ನಿರ್ಣಯಿಸಲು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಮಾಜಿ ರಾಷ್ಟ್ರಪತಿ ರಾಮನಾಥ್ ಕೋವಿಂದ್ ಅವರ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ಸಹ ಘೋಷಿಸಿದೆ.

ತಳಮಳಗೊಂಡಿರುವ ಮೋದಿ ಪಾಳೆಯವೊಂದು ಈಗ ಇಂಡಿಯಾವನ್ನು ಭಾರತದ ವಿರುದ್ಧ ಎತ್ತಿಕಟ್ಟಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ದೇಶಕ್ಕೆ ಹೆಸರನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಲು ಕರೆ ನೀಡುತ್ತದೆ, ಆ ಮೂಲಕ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನದ ಬಗ್ಗೆ ತನ್ನ ತಿರಸ್ಕಾರವನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುತ್ತದೆ. "ಇಂಡಿಯಾ, ಅದು ಭಾರತ, ರಾಜ್ಯಗಳ ಒಕ್ಕೂಟವಾಗಿರುತ್ತದೆ", ಎಂದು ಭಾರತದ ಸಂವಿಧಾನದ ಮೊದಲ ವಿಧಿ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಇಂಡಿಯಾ ಮತ್ತು ಭಾರತದ ನಡುವೆ ಬಿರುಕು ಮೂಡಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಭಾರತದ ರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ಅತಿ-ಕೇಂದ್ರೀಕರಣಗೊಳಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರದ ವಸಾಹತುಗಳ ಸ್ಥಿತಿಗೆ ಇಳಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತದೆ.

ಇವೆಲ್ಲಾ ಭಯಭೀತಗೊಂಡಿರುವ ಸರ್ಕಾರದ ಸಂಕೇತಗಳಾಗಿದ್ದಾವೆ. 2024 ರ ಚುನಾವಣೆ ಹಿಂದಿನ ಎರಡು ಚುನಾವಣೆಗಳಿಗಿಂತ ಭಿನ್ನವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಸೋಲು ಉಂಟಾಗಲಿದೆ ಎಂದು ಮೋದಿ ಗ್ರಹಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅದರಲ್ಲೂ ತೆಲಂಗಾಣ, ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶ, ಛತ್ತೀಸ್‌ಗಢ, ರಾಜಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಮಿಜೋರಾಂನಲ್ಲಿ ಡಿಸೆಂಬರ್‌ನಲ್ಲಿ 5 ವಿಧಾನಸಭಾ

ಚುನಾವಣೆಗಳು ನಡೆಯಲಿರುವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿಯ ಸೋಲಿನ ಭೀತಿ ಎದುರಾಗಿದೆ. ಬಿಜೆಪಿ ವಿರುದ್ಧ ಎರಡು ಅಂಶಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿವೆ. ಮೊದಲನೆಯದು ಅಧಿಕಾರ ವಿರೋಧಿ ಅಲೆ. ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳ ಐಕ್ಯತೆ; ವಿರೋಧ ಪಕ್ಷಗಳ ಐಕ್ಯತೆಯು ಯಾವಾಗಲೂ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವ ಪಕ್ಷಕ್ಕೆ ಹಾನಿಯನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತದೆ; ಆದರೆ ಹಾನಿಯ ಪ್ರಮಾಣವು ವರ್ಷದಿಂದ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ, 'ಏಎನ್‌ಡಿಐಎ' ತ್ವರಿತ ರಚನೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಒಗ್ಗಟ್ಟು ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಯನ್ನು ಚಿಂತೆಗೀಡುಮಾಡುವ ಸಾಧ್ಯತೆಯಿದೆ.

ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ, ಮೇ 2023 ರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಚುನಾವಣಾ ಫಲಿತಾಂಶದ ನಂತರ ಬಿಜೆಪಿಯು ಆತಂಕಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿದೆ, ಕರ್ನಾಟಕದ ಜನರು ಜನವಿರೋಧಿ ಮತ್ತು ಒಡೆದು ಆಳುವ ನೀತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವ ಬಿಜೆಪಿ ಮತ್ತು ಸಂಘ ಪರಿವಾರದ ಕುತಂತ್ರಗಳಿಗೆ ನಿರ್ಣಾಯಕವಾದ ಸೋಲನ್ನು ನೀಡಿದರು. ಕಾಂಗ್ರೆಸ್‌ನ ಈ ಗೆಲುವು 2024ರ ಮುಂಬರುವ ಲೋಕಸಭೆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿಯನ್ನು ಸೋಲಿಸಲು ಮುನ್ನುಡಿ ಎಂದು ಮೋದಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿದೆ. ಹಿಂದೆದೂ ನಡೆಯದ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರದ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ, ಬೆಲೆ ಏರಿಕೆ, ಏರುತ್ತಿರುವ ಜೀವನ ವೆಚ್ಚ, ಕುಸಿಯುತ್ತಿರುವ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯ, ರೈತರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕ ವಿರೋಧಿ ಕಾನೂನುಗಳು, ಗಗನಕ್ಕೇರುತ್ತಿರುವ ನಿರುದ್ಯೋಗ, ಕುಸಿಯುತ್ತಿರುವ ರಾಜ್ಯದ ಆರ್ಥಿಕತೆ, ಮಹಿಳೆಯರ ಮೇಲಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಅವರ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ, ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳು, ಕೋಮು ಅಸಹನೆ ಮತ್ತು ಧಾರ್ಮಿಕ ದ್ವೇಷ ಮತ್ತು ಧರ್ಮಾಂಧತೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಕರ್ನಾಟಕದ ಜನತೆಯು ಬಿಜೆಪಿಯ ಅಬ್ಬರದ ಪ್ರಚಾರದ ನಡುವೆಯು ನಿರ್ಣಾಯಕ ಜನಾದೇಶವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಹೀಗಾಗಿ, ಇದು ಮೋದಿ ಮತ್ತು ಅವರ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಚಿಂತೆಗೀಡು ಮಾಡಿದೆ.

ಕಳೆದ ನಾಲ್ಕು ಲೋಕಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ/NDA ತನ್ನ ಪ್ರಾಬಲ್ಯವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ರಾಜ್ಯದ 28 ಸಂಸದರ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳ ಪೈಕಿ 2004ರಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ 18 ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಂಡಿತ್ತು, 2009ರಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ 19 ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆದ್ದುಕೊಂಡಿತ್ತು, 2014ರಲ್ಲಿ 17 ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಗೆದ್ದಿತ್ತು ಮತ್ತು 2019ರಲ್ಲಿ 26 ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು (ಒಬ್ಬ ಸ್ವತಂತ್ರ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಯಾಗಿದ್ದ ಸುಮಲತಾ ಅಂಬರೀಶ್ ಸೇರಿದಂತೆ - ಇವರು ಬಿಜೆಪಿಗೆ ಬೆಂಬಲ ನೀಡಿದ್ದರು) ಗೆದ್ದುಕೊಂಡಿತ್ತು. ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಮೂರು ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ನಾಲ್ಕು ಚುನಾವಣೆಗಳಿಂದಲೂ ಬಿಜೆಪಿ ಗೆಲುವು ಸಾಧಿಸಿದೆ. 2019ರ ಲೋಕ ಸಭಾ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಕೇವಲ 1 ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರೊಂದಿಗೆ ತನ್ನ ಕಳಪೆ ಪ್ರದರ್ಶನವನ್ನು ನೀಡಿತು. ಉಮೇದುವಾರಿಕೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಆದಾಯದ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡದಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ 2019ರಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸಿದ್ದ ಏಕೈಕ ಜೆಡಿಎಸ್ ಸಂಸದರನ್ನು ಕರ್ನಾಟಕ ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಅನರ್ಹಗೊಳಿಸಿದೆ. ಪ್ರತಿ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಜನರು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಮತ



ಚಲಾಯಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಆದರೆ ಅವರು ಲೋಕಸಭೆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿಯನ್ನು ಸತತವಾಗಿ ಬೆಂಬಲಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ, 2024ರ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಬಿಜೆಪಿ ಮತ್ತು ಜೆಡಿಎಸ್ ಕೈಜೋಡಿಸಲು ಒಪ್ಪಿಗೆ ಸೂಚಿಸಿದ್ದು, ಮುಂಬರುವ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಸೀಟು ಹಂಚಿಕೆ ಕುರಿತು ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿವೆ. 2006ರಲ್ಲಿ ಜೆಡಿಎಸ್ ಬಿಜೆಪಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಮ್ಮಿಶ್ರ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ರಚಿಸಿದಾಗ ಜೆಡಿಎಸ್ ಪಕ್ಷದ ಸಂಶಯಸ್ಪದವಾಗಿರುವ "ಚಾತುರ್ಯತೆ" ಸಿದ್ಧಾಂತವು ಮೊಟ್ಟಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಒಳಗಾಗಿತ್ತು, ಅದರ ಅರ್ಹತೆಯು ಏನೂ ಎಂಬುವುದು ಈಗ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಬಹಿರಂಗವಾಗಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಜೆಡಿಎಸ್ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಅವಕಾಶವಾದಿ ಮೈತ್ರಿಯಲ್ಲಿ ಕೋಮುವಾದಿ ಬಿಜೆಪಿಯೊಂದಿಗೆ ಕೈಜೋಡಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಆದ್ದರಿಂದ, ಜನರ ಮುಂದಿರುವ ಸವಾಲು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ - ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಧಾನಸಭೆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ ಅನುಭವಿಸಿದ ಘೋರ ಸೋಲನ್ನು ಮುಂಬರುವ ಸಂಸತ್ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲೂ ಪುನರಾವರ್ತಿತವಾಗಿದೆ. ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವವನ್ನು ಮತ್ತು ಸಂವಿಧಾನವನ್ನು ಉಳಿಸಲು ಬಯಸುವ ಎಲ್ಲರೂ ಒಗ್ಗೂಡಿ ಮುಂಬರುವ ಲೋಕಸಭೆ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಮೋದಿ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಸೋಲಿಸಿ ಬಿಜೆಪಿಯನ್ನು ಸೋಲಿಸಬೇಕು. ಮುಂಬರುವ ತಿಂಗಳುಗಳು ನಿರ್ಣಾಯಕವಾಗಿದ್ದು, ಮೋದಿ ಆಡಳಿತದ ಜನವಿರೋಧಿ, ಸಂವಿಧಾನ ವಿರೋಧಿ ಮತ್ತು ವಿನಾಶಕಾರಿ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಮುಂಬರುವ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿಯನ್ನು ಸೋಲಿಸಲು ಜನರನ್ನು ಒಗ್ಗೂಡಿಸುವ ಸಮಯ ಇದು. ಇದರ ಮೂಲಕ, ನಾವು ಜನಾಂದೋಲನದ ಪ್ರಬಲ ಧ್ವನಿಯಾಗಿ ಮತ್ತು ಭಾರತದ ರಾಜಕೀಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಎಡ ಶಕ್ತಿಯಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಬೇಕು. ●

ಸಮಾನತೆ-ಲಿಂಗತ್ವ ನ್ಯಾಯ ಬೇಕು, ಆದರೆ UCCಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ರಾಕ್ಷಸೀಕರಣ ಬೇಡ, ರಾಜಕೀಯದ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಕೋಮು ಧೃವೀಕರಣ ಬೇಡ!

ದೀಪಂಕರ್ ಭಟ್ಟಚಾರ್ಯ | ಅನುವಾದ: ಪ್ರತಿಭಾ ಆರ್.

ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿಯವರು ಭೂಪಾಲ್‌ನಲ್ಲಿ ಬೂತ್ ಮಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರನ್ನು ದ್ವೇಷಿಸಿ ಮಾತನಾಡುವಾಗ ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಧ್ವನಿಯೆತ್ತಿದ ಬೆನ್ನಲ್ಲಿಯೇ ಅದೇ ರಾಜ್ಯದ ಪರ್ವೇಶ್ ಶುಕ್ಲ ಎಂಬ ಬಿಜೆಪಿ ಯುವ ನಾಯಕ ಅಧಿಕಾರದ ಮದದಿಂದ ಆದಿವಾಸಿ ಕಾರ್ಮಿಕ ದಸ್ಮತ್ ರಾವತ್ ಮೇಲೆ ಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜಿಸಿದ ವಿಡಿಯೋ ವೈರಲ್ ಆಯಿತು. ಕಳೆದ ಎರಡು ದಶಕಗಳಿಂದ ಬಿಜೆಪಿ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿರುವ ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶದ (ಅ)ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ರೀತಿನೀತಿಯನ್ನು ಈ ವಿಡಿಯೋ ಆಘಾತಕಾರಿಯಾಗಿ ಅನಾವರಣಗೊಳಿಸಿತು. ಬಿಜೆಪಿ ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿರುವ ಪಶ್ಚಿಮ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಭಾರತದ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಅಂಚಿನ ಹಾಗೂ ದಮನಿತ ಸಾಮಾಜಿಕ ಗುಂಪುಗಳ ಮೇಲೆ ಈ ರೀತಿಯ ಕ್ರೌರ್ಯಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿರುವುದು ಗುಟ್ಟುಗೇನೂ ಉಳಿದಿಲ್ಲ. ಸಂಘ ಪರಿವಾರವು ತನ್ನ ನಿಜ ಸಂವಿಧಾನವೆಂದು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿರುವ ಮನುಸ್ಮೃತಿಯು, ಈ ರೀತಿಯ ವಿಪರೀತದ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಲಿಂಗ ತಾರತಮ್ಯ ಹಾಗೂ ಹಿಂಸೆಗಳಿಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತದೆ.

ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಪಂಗಡ (ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆ) ಕಾಯಿದೆ, 1989ಯು, ಜಾತಿ ಹಿಂಸೆಯಂತಹ ಆಘಾತಕಾರಿಯಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ ವಾಸ್ತವವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಕಠಿಣ ಕಾನೂನು ನಿಯಮಗಳಿಂದ ಅದನ್ನು ತಡೆಯಲು ಬಯಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಬಿಜೆಪಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಆಕ್ರಮಣಕಾರಿ ಹಿಂದುತ್ವ ರಾಜಕೀಯವು ಪ್ರವರ್ಧಮಾನಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಂತೆಯೇ ಈ ಕಾಯಿದೆಯನ್ನು ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ನಿಷ್ಪ್ರಿಯಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆಯಲ್ಲದೆ, ಈ ಕಾಯಿದೆಯನ್ನು ದುರ್ಬಲಗೊಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಮತ್ತು ಹಿಂದೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದೂ ಗದ್ದಲ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರ ಮೇಲೆ, ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಮೇಲೆ ದ್ವೇಷದ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಅಪರಾಧಗಳು ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿವೆ. ಮೋದಿಯುಗದಲ್ಲಿ ಪ್ರಭುತ್ವವು ಜನರ ಮೇಲಿನ ಸೇಡು ತೀರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಮತ್ತು ಭಯಪಡಿಸಲು ನ್ಯಾಯಾಂಗವನ್ನೂ ಮೀರಿ ಬುಲೋಜರ್ ಅನ್ನು ಅಸ್ತ್ರವಾಗಿ ಬಳಸುತ್ತಿರುವ ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ದೌರ್ಜನ್ಯವನ್ನು ಖಾಸಗೀಕರಣಗೊಳಿಸಿರುವ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿ ಗುಂಪುಹಲ್ಲೆಗಳು ಹುಟ್ಟಿಕೊಂಡಿವೆ. ಕೋಮುದ್ವೇಷ, ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಲಿಂಗತ್ವ ಶೋಷಣೆಗಳು ಪರಸ್ಪರ ಒಂದನ್ನು ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತಾ ಹೆಚ್ಚಾಗಿವೆ. ಇದರ ಜೊತೆಗೇ ಪ್ರಬಲ ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಇದನ್ನೆಲ್ಲ ಕಡೆಗಣಿಸಿ ಕೋಮುದ್ವೇಷದ ಅಪರಾಧಗಳನ್ನು ಅಧಿಕೃತಗೊಳಿಸುವಲ್ಲಿ ನಿರತವಾಗಿದೆ.

ಚುನಾವಣೆಗಳು ಸಮೀಪಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಆದಿವಾಸಿ ಪೋರ್ಟ್‌ಗಳು ಮುಖ್ಯ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಶಿವರಾಜಸಿಂಗ್ ಚೌಹಾಣ್ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಘಟನೆಯಿಂದ ಆಗಿರುವ ಹಾನಿಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ. ಸಂತ್ರಸ್ತ ಆದಿವಾಸಿ ದಸ್ಮತ್ ರಾವತ್ ರನ್ನು ಕರೆಸಿ ಅವರನ್ನು ಸಹೋದರ ಎಂದು ಕರೆದು ಅವರ ಕಾಲು ತೊಳೆಯುವ 'ಪೆನಾನ್ಸ್' ಎಂಬ ವಿಡಿಯೋವನ್ನು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಹರಿಬಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ, ಜೊತೆಗೆ ಅವರಿಗೆ ಏನು ಸಹಾಯ ಬೇಕೋ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಮಾಡುತ್ತೇನೆಂದು ಭರವಸೆ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಅದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪರ್ವೇಶ್ ಶುಕ್ಲಾನ ಮನೆಯ ಒಂದು ಭಾಗವನ್ನು ಧ್ವಂಸ ಮಾಡಲು ಬುಲೋಜರ್ ಅನ್ನು ಕಳುಹಿಸಿ, ಅವನನ್ನು ಪೊಲೀಸರು ತಮ್ಮ ವಾಹನಕ್ಕೆ ಎಳೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿರುವ ವಿಡಿಯೋವನ್ನೂ ಹಂಚಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಮೂತ್ರ ವಿಸರ್ಜಿಸಿದ ವಿಡಿಯೋ ವೈರಲ್ ಆಗಿರದಿದ್ದರೆ, ಅಥವಾ ಚುನಾವಣೆಗಳು ಹತ್ತಿರದಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಖಂಡಿತಾ ಇವು ಯಾವುವೂ ನಡೆಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಬೆಳಕಿಗೆ ಬರುವ ಇಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳ ಹಿಂದೇ ಇದೇ ರೀತಿಯ ಹಲವಾರು ಬೆಳಕಿಗೆ ಬರದ ಪ್ರಕರಣಗಳೂ ಇರುತ್ತವೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟ. ಭಯಭೀತನಾದ ದಸ್ಮತ್ ತನ್ನ ಮೇಲೆ ದೌರ್ಜನ್ಯವೆಸಗಿದ ಪರ್ವೇಶ್ ಶುಕ್ಲಾನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸಿಬಿಡಿ ಎಂದು ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳುವಾಗಲೂ, ಇಂದೋರ್ನಲ್ಲಿ ಇನ್ನಿಬ್ಬರು ಆದಿವಾಸಿ ಹುಡುಗರ ಮೇಲೆ ಕ್ರೂರವಾಗಿ ಹಲ್ಲೆ ಮಾಡಿರುವ ವಿಡಿಯೋವು ವೈರಲ್ ಆಗಿದೆ.

ಸಾಮಾಜಿಕ ತಾರತಮ್ಯ, ದ್ವೇಷ, ದೌರ್ಜನ್ಯ, ರಾಜಕೀಯ ಬೆಂಬಲ ಮತ್ತು ಅಪರಾಧಿಗಳಿಗೆ ಮಾನ್ಯತೆ ನೀಡುವಂತಹ ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಘನತೆ ಮತ್ತು ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಸಾಂಸ್ಥಿಕವಾಗಿ ನಿರಾಕರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶದ ಘಟನೆಯು ಚುನಾವಣಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಡೆದಿದ್ದರಿಂದ ಮುಂದಿನ ಎಲ್ಲ ಘಟನೆಗಳೂ ನಡೆದವೇ ಹೊರತು, ಇಲ್ಲದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಅದು ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಲೇ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ವಿಷಯವನ್ನು ನಾವು ಹೇಗೆ ಗ್ರಹಿಸಬೇಕು?

ಪ್ರಸ್ತಾವಿತ ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯು (UCC) ಯಾವ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಯಾವ ಸ್ಪಷ್ಟನೆಯನ್ನೂ ನೀಡದೆ, 22 ನೇ ಕಾನೂನು ಆಯೋಗವು ಒಂದು ತಿಂಗಳ ಒಳಗೆ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರು ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ನೀಡಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಿದೆ. ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾ ಸಭೆಯು ಈ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ತೀಕ್ಷ್ಣವಾದ ಚರ್ಚೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿ ಇದು ಕಾನೂನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವಂತದಲ್ಲ ಎಂದು ವಿವರಣೆ ನೀಡಿ ಇದನ್ನು ರಾಜ್ಯನಿರ್ದೇಶಕ ತತ್ವದಡಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿತು ಎಂದು ಇತಿಹಾಸ ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಿಕೊಡುತ್ತದೆ.

ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ವಿಚಾರವು ನಾಗರಿಕರಿಗೆ ಸ್ವಯಂ

ಆಯ್ಕೆಯಾಗಿ ಉಳಿದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಬಾಬಾಸಾಹೇಬ್ ಅಂಬೇಡ್ಕರ್ ಅವರು ಬಯಸಿದ್ದರು. 21 ನೇ ಕಾನೂನು ಆಯೋಗವೂ ಸಹ, ಈ ಸಮಯದಲ್ಲಿ UCCಯ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇಲ್ಲ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಲಿಂಗತ್ವನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಗಾಗಿ ಸೂಕ್ತ ಕಾನೂನು ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಆಗಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಿತ್ತು. ಹೀಗಿರುವಾಗ 22 ನೇ ಕಾನೂನು ಆಯೋಗವು ಇಷ್ಟು ತುರ್ತಾಗಿ ಈ ವಿಷಯದ ಮೇಲೆ ಗಮನ ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸುವುದರ ಹಿಂದೆ ಏನು ನಡೆದಿದೆ?

ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಸರ್ಕಾರವು ಇನ್ನೂ ಕೂಡ ಯಾವುದೇ ಸೂಕ್ತ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆಯನ್ನೇ ತಾರದಿರುವಾಗ, ಸಂಘ-ಬಿಜೆಪಿಗರು ಇದನ್ನು ಆಗಲೇ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಹೀಗೆಯೇ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಲ್ಲಿ ನಿರತರಾಗಿದ್ದಾರೆ. UCCಗೆ ವಿರುದ್ಧವಾದವರನ್ನೆಲ್ಲ ಪಿತೂರಿಗಾರರು ಅಥವಾ ಮುಸ್ಲಿಂ ಪರವಾಗಿರುವವರು ಎಂಬ ಬಣ್ಣ ಬಳಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಿಜ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ನಾವು ನೋಡಿದರೆ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯದಿಂದ ಗಂಭೀರವಾದ ವಿರೋಧದ ಧ್ವನಿಗಳು ಕೇಳುತ್ತಲೇ ಇಲ್ಲ ಬದಲಿಗೆ ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳ ನಾಗಾಲ್ಯಾಂಡ್ ಮತ್ತು ಮೇಘಾಲಯಗಳ ಮತ್ತು ಭಾರತದಾದ್ಯಂತದ ಆದಿವಾಸಿ ಸಮುದಾಯವು ಧ್ವನಿಯೆತ್ತಿದೆ. ಈಗಾಗಲೇ ಗೃಹ ಮಂತ್ರಿ ಅಮಿತ್ ಶಾ ಮತ್ತು ಕಾನೂನಿನ ಬಗ್ಗಿನ ಸಂಸದೀಯ ಸ್ಥಾಯಿ ಸಮಿತಿಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಸುಶೀಲ್ ಮೋದಿ ಇಬ್ಬರೂ, ಕ್ರೈಸ್ತ ಸಮುದಾಯ ಮತ್ತು ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು UCC ಪರಿಧಿಯಿಂದ ಹೊರಗಿಡಲಾಗುವುದು ಎಂಬ ಸೂಚನೆಯನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಇದೇ ಕಾರಣಕ್ಕಾಗಿಯೇ ಸಂವಿಧಾನ ರಚನಾಕಾರರು ಇದನ್ನು ರಾಜ್ಯನೀತಿ ನಿರ್ದೇಶಕ ತತ್ವಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದ್ದು ಮತ್ತು ತೀರಾ ಇತ್ತೀಚೆಗೂ ಕೂಡ ಅಂದರೆ 2018ರಲ್ಲಿ 21ನೇ ಕಾನೂನು ಆಯೋಗವೂ ಸಹ ಭಾರತಕ್ಕೆ ಈ ಸಮಾನ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅದು ಅವಾಸ್ತವಿಕ ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಟ್ಟಿದ್ದು.

ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಏಕರೂಪತೆಯನ್ನು ಹೇರುವುದರ ಬದಲಿಗೆ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಸಮಾನತೆಯೊಂದಿಗೆ ಒಂದುಗೂಡಿಸುವ ಅವಶ್ಯಕತೆಯಿದೆ ಎಂದು 21ನೇ ಕಾನೂನು ಆಯೋಗವು ಹೇಳಿದ್ದು ಸರಿಯಾಗಿತ್ತು. ಆಶ್ಚರ್ಯಕರ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಆರ್.ಎಸ್.ಎಸ್. ಮುಖ್ಯಸ್ಥ ಗೋಲ್ವಾಲ್ಕರ್ ಕೂಡ, ಭಾರತದಂತಹ ವಿಶಾಲ ಹಾಗೂ ವೈವಿಧ್ಯತೆ ಹೊಂದಿರುವ ರಾಷ್ಟ್ರದಲ್ಲಿ ಏಕರೂಪ ನಾಗರಿಕ ಸಂಹಿತೆಯನ್ನು ಹೇರುವುದರ ವಿರುದ್ಧ ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡಿದ್ದರು. 1971ರಲ್ಲಿ ಆರ್.ಎಸ್.ಎಸ್. ಮುಖವಾಣಿಯಾದ 'ಆರ್ಗನೈಸರ್' ಪತ್ರಿಕೆಯ ಕೆ.ಆರ್ ಮಲ್ಯಾನಿಯವರಿಗೆ ನೀಡಿದ ಸುದೀರ್ಘ ಸಂದರ್ಶನದಲ್ಲಿ ಗೋಲ್ವಾಲ್ಕರ್ ಅವರು, ಭಾರತದ ಒಗ್ಗಟ್ಟಿಗೆ ಏಕರೂಪತೆಯ ಬದಲಿಗೆ ಸೌಹಾರ್ದತೆ ಮುಖ್ಯ ಎಂಬುದನ್ನು ಎತ್ತಿ ಹಿಡಿದಿದ್ದರು. ಹೀಗಿದ್ದರೂ ತಮ್ಮದೇ ಸಿದ್ಧಾಂತದ ಸಂಘಟನೆಯ ಮುಖ್ಯಸ್ಥರು ನೀಡಿದ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಕೊಡಲು ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ಅವಸರದಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ದಿನನಿತ್ಯದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಂದ

ಸಾರ್ವಜನಿಕರ ಗಮನ ಬೇರ್ಪಡಿಸಲು ಮತ್ತು ಭಾರತವನ್ನು ಕೋಮು ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಧ್ವವೀಕರಣ ಮಾಡಲು UCCಯು ಒಂದು ಉತ್ತಮ ಸಾಧನ ಎಂದು ನಂಬಿಕೊಂಡಿದೆ. ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸಲು ಕಾನೂನು ಸುಧಾರಣೆಗಳನ್ನು ತರುವುದು ಒಂದು ನಿರಂತರ ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯಾಗಿದೆ. ಸಂವಿಧಾನದ ಆರ್ಟಿಕಲ್ 44 ಸಹ, ಸರ್ಕಾರಗಳು ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯದ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಲಿಂಗತ್ವನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಯಬೇಕೆಂದು ನಿರ್ದೇಶಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಭಾಗೀದಾರರ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಒಪ್ಪಿಗೆಯಿಲ್ಲದೆ ಕೇವಲ ಶೂನ್ಯದಿಂದ ಆರ್ಟಿಕಲ್ 44 ನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ, ಮುಂದುವರೆದು, ಮೋದಿ ಸರ್ಕಾರವು ರಾಜ್ಯನೀತಿ ನಿರ್ದೇಶಕ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಜಾರಿ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ವೇಗವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಬಯಸಿದರೆ, ಇತರ ಮೂಲಭೂತ ನಿರ್ದೇಶಕ ತತ್ವಗಳನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಿ ಕೇವಲ ಆರ್ಟಿಕಲ್ 44 ಮಾತ್ರವನ್ನೇ ಆಯ್ಕೆಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಆರ್ಟಿಕಲ್ 36 ರಿಂದ 51 ಗಳು ಹೇಳುವಂತೆ ಸರ್ಕಾರವು ಸಾರ್ವತ್ರಿಕವಾಗಿ ಉದ್ಯೋಗದ ಹಕ್ಕು, ಜೀವನೋಪಾಯ ಖಾತ್ರಿ ಮತ್ತು ಆದಾಯ ಅಸಮಾನತೆ, ಸಂಪತ್ತಿನ ಕ್ರೋಢೀಕರಣ, ಕೆಲವೇ ಜನರು ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದು ಈ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡುವುದು ಮುಂತಾದ ಆಶಯಗಳನ್ನೂ ಜಾರಿಗೊಳಿಸ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಹಾಲೀ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರವು UCCಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸುವ ಬಗ್ಗೆ ಗಮನ ಹರಿಸಿರುವುದು, ಯಾವ ಲಿಂಗತ್ವನ್ಯಾಯವನ್ನು ಖಾತ್ರಿ ಪಡಿಸಲೂ ಅಲ್ಲ ಅಥವಾ ರಾಜ್ಯನೀತಿ ನಿರ್ದೇಶಕ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲೂ ಅಲ್ಲ ಎಂಬುದು ನಮಗೆ ಅರ್ಥವಾಗದೇ ಏನಿಲ್ಲ.

ವಾಸ್ತವವೇನೆಂದರೆ, ಬಿಜೆಪಿಯ ಕೋಮು ಧ್ವವೀಕರಣ ಹಾಗೂ ಮುಸ್ಲಿಂ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸುವ ಬೃಹತ್ ಅಜೆಂಡಾದ ಒಂದು ಭಾಗವಾಗಿ UCC ಕಾರ್ಯಸೂಚಿಯನ್ನು ಮುನ್ನೆಲೆಗೆ ತರಲಾಗಿದೆ. 'ಲವ್‌ಜಿಹಾದ್' ಎಂಬ ದುಷ್ಟ ಮಿಥ್ಯೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಮುಸ್ಲಿಮರಲ್ಲಿರುವ ಬಹುಮದುವೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಹೇಗೆ ಹಿಂದೂಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಇಳಿಮುಖವಾಗಲು ಕಾರಣವಾಗುತ್ತಿವೆ ಎಂಬ ಮೋದಿಯ ಕುಪ್ರಸಿದ್ಧ ಅಸಂಬದ್ಧ ಹಾಗೂ ತಪ್ಪಾದ ವಿಪರೀತದ ಸಂಕಥನಕ್ಕೆ UCCಯ ವೇಷದಲ್ಲಿ ಉತ್ತೇಜಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ವಿರೋಧಪಕ್ಷಗಳು ಈ ಮಾದರಿಯನ್ನು ತಡೆದು ನಿಲ್ಲಿಸಿ, ಪ್ರಸ್ತುತ ಬೆಲೆಯೇರಿಕೆ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟು, ನಿರುದ್ಯೋಗ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಂತಹ ಉರಿಯುತ್ತಿರುವ ಸಮಸ್ಯೆಗಳತ್ತ ಗಮನ ಹರಿಸಬೇಕಿದೆ ಮತ್ತು ಏಕರೂಪೀಕರಣ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ದಮನ ಹಾಗೂ ಹಿಂಸೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವ ಮನುಷ್ಯತೆಯ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಭಾರತವನ್ನು ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಿ, ಸಂವಿಧಾನ ಹೇಳಿರುವ ಆಧುನಿಕ, ಜಾತ್ಯಾತೀತ, ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಭಾರತವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಲಿಂಗತ್ವನ್ಯಾಯ ಹಾಗೂ ಸಮಾನತೆ ನಮಗೆ ಬೇಕೇ ಹೊರತು UCCಯ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಕೋಮು ಧ್ವವೀಕರಣದ ರಾಜಕೀಯ ಹಾಗೂ ಮುಸ್ಲಿಮರ ರಾಕ್ಷೀಕರಣ ಬೇಡ! ●

ಬಿಜೆಪಿಯ ವಿಭಜನೆ ರಾಜಕೀಯ ಹಾಗೂ ಅಪರಾಧಿಕ ಆಡಳಿತ ಮಣಿಪುರದ ಜನಾಂಗೀಯ ವಿಭಜನೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಮಾಡುತ್ತದೆ

ಮಣಿಪುರಕ್ಕೆ ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ತಂಡದ ಭೇಟಿ

ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ನಾಯಕರು, ಎಐಪಿಡಬ್ಲ್ಯೂಎ, ಎಐಎಲ್‌ಎಜೆ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು ಹಾಗೂ ಒಬ್ಬರು ಸ್ವತಂತ್ರ ಮಹಿಳಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆಯೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಎಂಟು ಜನರ ತಂಡವೊಂದು ಆಗಸ್ಟ್ 10 ರಿಂದ 14 ರವರೆಗೆ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಪೀಡಿತ ಮಣಿಪುರಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿತು. ಈ ತಂಡದಲ್ಲಿ ಕ್ಲಿಷ್ಟನ್ ಡಿ'ರೊಸಾರಿಯೋ (ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ರಾಜ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಕರ್ನಾಟಕ), ಸುಜೇತಾ ಡೇ (ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ಕೇಂದ್ರ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯೆ, ನವದೆಹಲಿ), ಬಿಬೇಕ್ ದಾಸ್ (ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ರಾಜ್ಯ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ, ಅಸ್ಸಾಂ), ಪ್ರತಿಮಾ ಎಂಗೀಪಿ (ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ಕೇಂದ್ರ ಸಮಿತಿ ಸದಸ್ಯೆ ಮತ್ತು ಎಐಪಿಡಬ್ಲ್ಯೂಎ ನಾಯಕಿ, ಕಾರ್ಬಿ, ಆಂಗ್ಲೋ) ಸರಸ್ವತಿ ಡಿ. (ದಲಿತ ಹಕ್ಕುಗಳ ಹೋರಾಟಗಾರ್ತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಖ್ಯಾತ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆ, ಕರ್ನಾಟಕ), ಆವನಿ ಚೋಕ್ಸಿ (ಎಐಎಲ್‌ಎಜೆ, ಕರ್ನಾಟಕ ಮತ್ತು ಸಿಪಿಐಎಂಎಲ್ ಕಾರ್ಯಕರ್ತೆ), ಹಾಗೂ ಮಧುಲಿಕ ಟಿ (ಎಐಎಲ್‌ಎಜೆ, ಕರ್ನಾಟಕ) ಇದ್ದರು. ಇಂಫಾಲ್ ಕಣಿವೆ, ಬಿಷ್ಣುಪುರ್ ಜಿಲ್ಲೆ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ಸಿ ಮತ್ತು ಚುರಚಂದಪುರ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಈ ತಂಡದ ಸದಸ್ಯರು ಮಣಿಪುರದ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಪೀಡಿತ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು.

ಈ ವರ್ಷ ಮೇ 3 ರಂದು ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಬುಡಕಟ್ಟುಗಳ ನಡುವೆ ಉಂಟಾದ ಸಂಘರ್ಷದ ನಂತರ ಇಲ್ಲಿ ಉಂಟಾದ ಹಿಂಸಾಚಾರವು ಇಡೀ ಮಣಿಪುರವನ್ನು ಆವರಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದನ್ನು ಇಡೀ ದೇಶವೇ ನಿಬ್ಬೆರಗಾಗಿ ನೋಡುತ್ತಿದೆ. ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಮಣಿಪುರ ಸರ್ಕಾರವು ಸಲ್ಲಿಸಿರುವ ಅಧಿಕೃತ ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಆರಂಭವಾದಾಗಿನಿಂದ ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೂ ಇಲ್ಲಿ ಸಂಭವಿಸಿರುವ ಸಾವುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 142 ಆಗಿದ್ದು, ಸ್ಥಳಾಂತರವಾರ ಜನರ ಸಂಖ್ಯೆ 54,488 ಆಗಿದೆ.

ಈ ವರದಿಯನ್ನು ನ್ಯಾಯಾಲಯಕ್ಕೆ ಜುಲೈ 10 ರಂದು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ದಿನದಿಂದ ಈವರೆಗೂ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಕಾರಣದಿಂದ ಸಾವಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳಾಂತರವಾದರ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಏರಿಕೆಯಾಗಿದೆ. ಮಣಿಪುರದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಘಟನೆಗಳು ದುರಂತಕ್ಕಿಂದ ಕಡಿಮೆಯೇನಲ್ಲ. ಇದು ಎರಡು ಜನಾಂಗೀಯ ಗುಂಪುಗಳ ನಡುವೆ ಉಂಟಾದ ಕಲಹದಿಂದ ಆರಂಭವಾಗಿ ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟಿನ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ತಿರುಗಿದೆ. ಇಂತಹ ಸಂಘರ್ಷದ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿ, ಉಂಟಾದ ಸಾವು ನೋವುಗಳ ಕುರಿತು ಕಾಳಜಿಯನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿ, ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಹಿಂದಿನ ವಾಸ್ತವತೆಯನ್ನು ಜನರಿಗೆ ತಲುಪಿಸಬೇಕು ಎಂಬ ಅನಿವಾರ್ಯತೆ ತಂಡಕ್ಕೆ ಉಂಟಾಯಿತು.

ನಾಗರೀಕ ಸಮಾಜದ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಗಣ್ಯ ನಾಯಕರು, ಕಾನೂನು ವ್ಯಾಪ್ತಿಪರರು, ಐಪಿಎಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಹಾಗೂ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿರುವ ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಜನರೂ ಸೇರಿದಂತೆ ಮಣಿಪುರಿ ಸಮುದಾಯದ ವಿವಿಧ ವಿಭಾಗಗಳ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳನ್ನು ತಂಡವು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿತು.

ಪ್ರಸ್ತುತ ಸನ್ನಿವೇಷದ ಕುರಿತು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ಅವಲೋಕನ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಮೇ 03, 2023 ರಂದು ಆರಂಭವಾಯಿತು. ಅಲ್ಲಿಂದಾಚೆಗೆ ದಿನೇ ದಿನೇ ವಿವಿಧ ರೀತಿಗಳಲ್ಲಿ ಇದು ಹೆಚ್ಚುತ್ತಲೇ ಹೋಯಿತು. ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಹಲವಾರು ಜನರು ಮೇ 03, 2023 ಕ್ಕೂ ಮೊದಲೇ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಆರಂಭವಾಯಿತು ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪಡುತ್ತಾರೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಇವರು ನೀಡುವ ಕಾರಣಗಳು ಒಂದಕ್ಕೊಂದು ತಾಳೆಯಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಮೈತೇಯಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಮೂಲ ಕಾರಣ ಇವರ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಅನುಸೂಚಿತ ಬುಡಕಟ್ಟು (ಎಎಟಿ) ಸ್ಥಾನಮಾನ ನೀಡುವ ಕುರಿತಂತೆ ಹೈಕೋರ್ಟ್ ಆದೇಶ ಹಾಗೂ ಅದರ ನಂತರ ಏಪ್ರಿಲ್ 27 ಹಾಗೂ 28 ರಂದು ಉಂಟಾದ ಶಸ್ತ್ರಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಕಾರಣವಾದರೆ, ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಡ್ರಗ್ಸ್‌ಗಳ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯಗಳ ಒತ್ತುವರಿ ಎಂಬ ಕಾರಣಗಳನ್ನಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಸರ್ಕಾರವು ಅವರ ಸಮುದಾಯದ ಮೇಲೆ ನಡೆಸಿದ ಪ್ರಾಯೋಜಿತ ದಾಳಿ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಕಾರಣ.

ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಹಿಂಸಾಚಾರದ ನಂತರ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ಜನಾಂಗೀಯ ವಿಭಜನೆಯ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ವಿಫಲವಾಗಿದೆ. ಬೆಟ್ಟಗುಡ್ಡಗಳು ಮತ್ತು ಕಣಿವೆ ಎಂಬ ಎರಡು ವಿಭಜನೆಯಲ್ಲಿ ಮೈತೇಯಿಗಳು ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಜನಾಂಗೀಯವಾಗಿ ಬೇರ್ಪಡಾಗುವೆ. ಒಂದು ಕಡೆ ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಕುಕಿಗಳ ಜೊತೆ ಬದುಕುತ್ತಿರುವ ಮೈತೇಯಿಗಳನ್ನು ಬಲವಂತವಾಗಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಪಲಾಯನ ಮಾಡುವಂತೆ ಹಾಗೂ ಅವರು ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತೊಂದೆಡೆ, ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಾದ ಪೂರ್ವ ಹಾಗೂ ಪಶ್ಚಿಮ ಇಂಫಾಲದಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿರುವ ಕುಕು ಸಮುದಾಯದ ಜನರನ್ನು ಓಡಿಸಲಾಗಿದ್ದು ಅವರು ಕುಕಿ ಪ್ರಧಾನ್ಯ ಪ್ರದೇಶಗಳಾದ ಕಾಂಗೋಲ್ವಿ ಹಾಗೂ ಚುರಚಂದಪುರದಲ್ಲಿ ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಪಡೆಯುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಬಹುತೇಕ ಕುಕಿಗಳೇ ಸೇರಿದಂತೆ ಸಾವಿರಾರು ಜನರು ಮಿಜೋರಾಂನ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಆಶ್ರಯ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಗುವಾಹಟಿಯಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ನಿರಾಶ್ರಿತ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಜನಗಳನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದ ತಂಡವು, ಹಿಂಸಾಚಾರ ಪ್ರಾರಂಭವಾದ ನಂತರ ಸುಮಾರು 500 ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಕುಟುಂಬಗಳು ಗುವಾಹಟಿಗೆ ಪಲಾಯನ ಮಾಡಿರುವ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿತು. ಇನ್ನೂ ನೂರಾರು ಕುಟುಂಬಗಳು ದೇಶದ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಿಗೆ ಆಶ್ರಯ ಅರಸಿಕೊಂಡು



ಚುರಾಚಂದಪುರದ ಹುತಾತ್ಮರ ಸ್ಮರಣೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾದ 'ವಾಲ್ ಆಫ್ ರೆಮೆಂಬ್ರನ್ಸ್'

ಓಡಿ ಹೋಗಿವೆ. ಕೆಲವೇ ದಿನಗಳ ಹಿಂದೆ, ಮಣಿಪುರದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಬಿರೇನ್ ಸಿಂಗ್ ಅವರು ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ ಮ್ಯಾನ್ಮಾರ್‌ಗೆ ಓಡಿ ಹೋಗಿದ್ದ 212 ಜನ ನಾಗರೀಕರು ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಹಿಂತಿರುಗಿರುವುದರ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡಿರುತ್ತಾರೆ.

ಇಂಫಾಲದಲ್ಲಿರುವ ಮಾಧ್ಯಮ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟು 130 ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಿದ್ದು, ಅವುಗಳಲ್ಲಿ 7 ಕೇಂದ್ರಗಳು ಇಂಫಾಲ ನಗರದಲ್ಲಿವೆ. ಈ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಕುಕಿ ಪ್ರಧಾನ್ಯ ಪ್ರದೇಶಗಳಾದ ಚುರಚಂದಪುರ, ಮೋರೆ ಮತ್ತು ಕಾಂಗ್ಲೋಪಿಗಳಲ್ಲಿನ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಆಶ್ರಯ ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕುಕಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಸಂಘಟನೆ (ಕೆಎಸ್‌ಒ) ಯ ವಕ್ತಾರರೊಬ್ಬರು ಕಾಂಗ್ಲೋಪಿ ಜಿಲ್ಲೆಯೊಂದರಲ್ಲೇ 55 ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಿದ್ದು, ಸುಮಾರು 12,000 ಜನರು ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ವರದಿ ಮಾಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಚುರಚಂದಪುರಲ್ಲಿನ ಇದೇ ಸಂಘಟನೆಯ ವಕ್ತಾರರೊಬ್ಬರ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 106 ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಿದ್ದು, ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಸುಮಾರು 41,000 ಜನರು ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಕುಕಿ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಈ ಸಂಘರ್ಷದ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಸ್ವತಂತ್ರ ಪತ್ರಕರ್ತರೊಬ್ಬರ ಪ್ರಕಾರ, ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ನಿರಾಶ್ರಿತರ ಸಂಖ್ಯೆ ಸುಮಾರು 60,000 ದಷ್ಟಿದ್ದರೆ, ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ನಿರಾಶ್ರಿತರ ಸಂಖ್ಯೆ ಸುಮಾರು

15,000 ದಷ್ಟಿರುತ್ತದೆ.

ನಮ್ಮ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಗ್ರೌಂಡ್ ರಿಪೋರ್ಟ್ ಮಾಡಿ, ನೀಡಿರುವ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳು ಜುಲೈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ನೀಡಿರುವ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳನ್ನು ದಾಟುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಮಣಿಪುರದಲ್ಲಿ ಎಂತಹ ಮಟ್ಟದ ವಿನಾಶ ಆಗಿದೆ ಎಂಬುದರ ಕುರಿತು ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಈ ವರದಿಯ ನಂತರದ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಈ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಇಂಫಾಲ ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶಗಳು ಹಾಗೂ ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಜಿಲ್ಲೆಗಳಿಗೆ ನಮ್ಮ ಭೇಟಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ನಾವು ಮನೆಗಳು ಹಾಗೂ ಸ್ವತ್ತುಗಳು ನಾಶವಾಗಿ ಬಿದ್ದಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡೆವು. ಇಂಫಾಲದಲ್ಲಿ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಜನರ ಮನೆಗಳನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಇದೇ ರೀತಿ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯವು ಪ್ರಾಧಾನ್ಯವಾಗಿರುವ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಮೈತೇಯಿಗಳ ಮನೆ ಹಾಗೂ ಸ್ವತ್ತುಗಳನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕಲಾಗಿದೆ.

ಈ ಸಂಘರ್ಷದ ಭಾಗವಾಗಿ, ಇಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಧಾರ್ಮಿಕ ಆರಾಧನಾ ಸ್ಥಳಗಳ ಮೇಲೆಯೂ ದಾಳಿ ನಡೆದು, ಅವುಗಳನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ. ಚರ್ಚ್ ಮೂಲಗಳು ಹೇಳುವಂತೆ ರಾಜ್ಯದಾದ್ಯಂತ ಸುಮಾರು 350ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಚರ್ಚುಗಳನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕಲಾಗಿದ್ದು, ಮೈತೇಯಿಗಳು ಹೋಗುವ ಚರ್ಚುಗಳನ್ನು ಸಹ ಸುಟ್ಟು ಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ನಾವು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ

ರಾಜಕಾರಣಿಯೊಬ್ಬರ ಪ್ರಕಾರ ಅನೇಕ ದೇವಸ್ಥಾನಗಳನ್ನೂ ಸಹ ಸುಟ್ಟುಹಾಕಲಾಗಿದೆ. ಮಣಿಪುರ ಹಿಂಸಾಚಾರವು ಪ್ರಧಾನವಾಗಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲಂಘನೆಗೊಳಗಾಗಿದ್ದರೂ ಹಾಗೂ ಧಾರ್ಮಿಕ ಆರಾಧನಾ ಸ್ಥಳಗಳನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕಿರುವುದು ಜನಾಂಗೀಯ ಸಂಘರ್ಷದಿಂದ ಎಂದರೂ ಸಹ ರಾಜ್ಯ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿಯಂತಹ ಸರ್ಕಾರ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವಾಗ ಭವಿಷ್ಯದಲ್ಲಿ ಇಂತಹ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳನ್ನು ತಳ್ಳಿಹಾಕುವಂತಿಲ್ಲ. ಚುರಚಂದಪುರದಲ್ಲಿ ನೇಪಾಳಿಗಳು ಹಾಗೂ ಮಾರ್ವಾಡಿಗಳು ನಂಟು ಹೊಂದಿದ್ದ ಉತ್ತಮ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ದೇವಸ್ಥಾನವನ್ನು ನಾವು ನೋಡಿದೆವು ಎಂಬುದನ್ನು ಇಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸುವುದು ಪ್ರಮುಖವಾಗುತ್ತದೆ.

ಮಣಿಪುರ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ವಿಭಜನೆಗೊಂಡಿದೆ. ಈಗಾಗಲೇ ಮಣಿಪುರ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಗಾಯಗಳು ಹಾಗೂ ಅನುಭವಿಸಿರುವ ನೋವನ್ನು ಗುಣಪಡಿಸಿ, ನೀಗಿಸಲು ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯಗಳ ಕಡೆಯಿಂದ ಗಂಭೀರ ಪರಿಶ್ರಮ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಈ ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೊಂದಿಗೆ ನಾವು ನಡೆಸಿದ ಮಾತುಕತೆಯಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ತಿಳಿದು ಬಂದುದೇನೆಂದರೆ, ಈ ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯದವರು ಪರಸ್ಪರ ಬಗ್ಗೆ ದ್ವೇಷ ಮತ್ತು ಅಪನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಕಾರಣ ಅವರು ಎಂದು ಇವರು ಹೇಳಿದರೆ, ಇವರು ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇವರಲ್ಲಿ ಪರಸ್ಪರ ಬಗ್ಗೆ ಅದೆಂಥಾ ಅಪನಂಬಿಕೆ ಇದೆ ಎಂದರೆ ನಾವು ಮಾತನಾಡಿಸಿದ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ನಿರಾಶ್ರಿತ ವ್ಯಕ್ತಿಯೊಬ್ಬ ಅವನ ಮನೆಯನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕುವ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸಿಆರ್‌ಪಿಎಫ್ ಯೋಧರು ಇವರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆಗ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ನಿರಾಶ್ರಿತರು ಇವರಿಗೆ ಊಟ ನೀಡಲು ಬಂದಾಗ ಈತ ಅದರಲ್ಲಿ ಅವರು ವಿಷ ಹಾಕಿರಬಹುದು ಎಂದು ನಿರಾಕರಿಸದನಂತೆ.

ಕಣಿವೆ ಹಾಗೂ ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶದ ನಡುವೆ ಇರುವ ತಪ್ಪಲು ಪ್ರದೇಶವು ಈಗ ಶಸ್ತ್ರಾಸ್ತ್ರಸಜ್ಜಿತ ಯೋಧರು ಹಾಗೂ ಎರಡೂ ಕಡೆಯ ಮಹಿಳಾ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಕಾವಲು ಕಾಯುತ್ತಿರುವ ಬಫರ್ ಝೋನ್ ಆಗಿ ಪರಿವರ್ತಿತವಾಗಿದೆ. ಮೆಯಿರಾ ಪೈಬಿಸ್ ಎಂಬ ಮೈತೇಯಿಗಳ ಮಹಿಳಾ ಗುಂಪು ಕಣಿವೆ ಪ್ರದೇಶದ ಗಡಿಯನ್ನು ಕಾಯುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಅತ್ತ

ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶದ ಗಡಿಯನ್ನು ಕುಕಿ ಮಹಿಳಾ ಗುಂಪುಗಳು ಕಾಯುತ್ತಿವೆ. ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿ ಕುಕಿ ಭೂಗತ ಗುಂಪುಗಳೊಂದಿಗಿನ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯ ಅಮಾನತು ಒಪ್ಪಂದವನ್ನು ಹಿಂತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಬ್ಯಾನರ್‌ಗಳು, ಭಿತ್ತಿಚಿತ್ರಗಳು ಹಾಗೂ ಗೋಡೆ ಬರಹಗಳನ್ನು ಬರೆಲಾಗಿದೆ. ಈ ಮೂಲಕ ಮಣಿಪುರದ ಪ್ರಾಂತೀಯ ಸಮಗ್ರತೆಯನ್ನು ದೃಢೀಕರಿಸುವುದು ಹಾಗೂ “ನಾಕೋ-ಟೆರರಿಸ್ಟ್”ಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವಂತೆ ಕರೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅದೇ ರೀತಿ, ಕುಕಿ ಜನಸಂಖ್ಯೆ ಹೆಚ್ಚು ಇರುವ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ “ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಒಂದೇ ಪರಿಹಾರ” “ಮೈತೇಯಿ ವಸ್ತುಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ” ಎಂಬಂತಹ ಬ್ಯಾನರ್‌ಗಳು ಹಾಗೂ ಗೋಡೆ ಬರಹಗಳನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದು. ಇದಲ್ಲದೆ, ಊರುಗಳ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಕುಕಿ ಹೆಸರುಗಳಿಗೆ ಮರು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿರುವುದನ್ನು-ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಚುರಚಂದಪುರವನ್ನು ಲಮ್ಬಾ ಎಂದು- ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಕುಕಿ ಅಥವಾ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ವಾಹನ ಚಾಲಕರು ಕಣಿವೆಯಿಂದ ಗುಡ್ಡಗಾಡಿಗೆ ಅಥವಾ ಗುಡ್ಡಗಾಡಿನಿಂದ ಕಣಿವೆಗೆ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡುವಂತಿಲ್ಲ. ಪಂಗಾಲರು (ಮೈತೇಯಿ ಮುಸಲ್ಮಾನರು) ಹಾಗೂ ನಾಗಾಗಳು ಮಾತ್ರ ಒಂದು ಪ್ರದೇಶದಿಂದ ಮತ್ತೊಂದು ಪ್ರದೇಶಕ್ಕೆ ಹೋಗಬಹುದಾಗಿದೆ. ಗಡಿಯಿಂದಾಚೆ ಹೋಗುವ ಅಥವಾ ಒಳಕ್ಕೆ ಬರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಗಂಭೀರ ತಪಾಸಣೆಯನ್ನು ಸಿಆರ್‌ಪಿಎಫ್ ಯೋಧರು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಗಡಿಯನ್ನು ಕಾವಲು ಕಾಯುತ್ತಿರುವ ಉಭಯ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳೂ ಸಹ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಮಣಿಪುರ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ವಿಭಜನೆಗೊಂಡಿದೆ. ಈಗಾಗಲೇ ಮಣಿಪುರ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಗಾಯಗಳು ಹಾಗೂ ಅನುಭವಿಸಿರುವ ನೋವನ್ನು ಗುಣಪಡಿಸಿ, ನೀಗಿಸಲು ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯಗಳ ಕಡೆಯಿಂದ ಗಂಭೀರ ಪರಿಶ್ರಮ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ.

ಹಿಂಸಾಚಾರದ ಮುನ್ಸೂಚನೆ

ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಮತ್ತು ಜನಾಂಗೀಯ ವಿಭಜನೆಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಮರೆಯಲೇಬಾರದ ವಿಷಯವೆಂದರೆ ಎರಡೆರಡು ಬಾರಿ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಿರುವುದು. 2017 ರಿಂದ ಮಣಿಪುರದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾಗಿರುವ ಬೀಲೇನ್ ಸಿಂಗ್ 2016 ರಲ್ಲಿ ಬಿಜೆಪಿ ಸೇರ್ಪಡೆಗೊಳ್ಳುತ್ತಾನೆ. ಈತನ ಅಧಿಕಾರಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯವು ಹಿಂದೆಂದೂ ಕಾಣದ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಹಾಗೂ ಜನಾಂಗೀಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯನ್ನು ಕಂಡಿದೆ.

ಈ ಮೊದಲೇ ಹೇಳಿದಂತೆ, ನಮ್ಮ ತಂಡವು ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾದ ಅಂಶಗಳ ಕುರಿತು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲು ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸಿತು. ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಭುಗಿಲೇಳುವುದಕ್ಕೆ ಎರಡು ಮುಖ್ಯ ಕಾರಣಗಳೆಂದರೆ: ಮೊದಲಿಗೆ, ಲಕ್ಷಾನುಲಕ್ಷ ಕುಕಿ ನುಸುಳುಕೋರರು ಮ್ಯಾನ್ಯಾರ್‌ನಿಂದ ಮಣಿಪುರದೊಳಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದು, ಅವರು ಸಾವಿರಾರು ಹಳ್ಳಿಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಎರಡನೇಯದಾಗಿ, ಕುಕಿ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪಾಪ್ಪಿ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವುದು. ಸ್ವತಃ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯೇ ಈ ವಿಚಾರವನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿರುವಾಗ, ಇದು ಮತ್ತಷ್ಟು ಮುನ್ನೆಲೆಗೆ ಬಂದಿದೆ. ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಜಾಲತಾಣಗಳಲ್ಲಿ ಪತ್ರಿಕಾ ಹೇಳಿಕೆಗಳನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಸರ್ಕಾರವು ಮಾದಕವಸ್ತು (ಡ್ರಗ್ಸ್) ಗಳ ಮೇಲೆ ಯುದ್ಧ ಸಾರಿದೆ, “ಅಕ್ರಮ ನುಸುಳುಕೋರರನ್ನು ಗಡಿಪಾರು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಹೇಳಿಕೆಗಳು ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಕೆಟ್ಟ ದೃಷ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಬಿಂಬಿಸಿವೆ.

ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ, ಭೌಗೋಳಿಕವಾಗಿ ಗಡಿರಾಜ್ಯವಾಗಿರುವ ಹಾಗೂ ಭಾರತೀಯ ಸೇನೆಯ ಜೊತೆಗೆ ತಿಕ್ಕಾಟೆ ನಡೆಸಿರುವ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮಣಿಪುರ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಭದ್ರತೆಯ ಆಯಾಮದಿಂದಲೇ ವೀಕ್ಷಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ದೆಹಲಿಯಲ್ಲಿದ್ದು ಭಾರತವನ್ನು ಅಳುತ್ತಿರುವವರಿಗೆ ಮಣಿಪುರದ ಜನರ ಜೀವನ ಹಾಗೂ ಜೀವನೋಪಾಯಗಳು ಎಂದಿಗೂ ಮುಖ್ಯವಾಗಿರುವುದೇ ಇಲ್ಲ. ಇಂದು “ಇತರರನ್ನಾಗಿಸುವ” ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಬಿಜೆಪಿ ಪಕ್ಷವು ರಾಜ್ಯ ಹಾಗೂ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿದೆ. ಆದರೂ ಮಣಿಪುರದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ದಿನದಿಂದ ದಿನಕ್ಕೆ ಚಿಂತಾಜನಕವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಜನರ ಜೀವನ ಹಾಗೂ ಜೀವನೋಪಾಯಗಳನ್ನು ಆಧ್ಯಯೆ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕಾದರೆ ದೇಶವು “ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಭದ್ರತೆ”ಯನ್ನು ಒಂದು ಸಮುದಾಯದ ವಿರುದ್ಧ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ರೂಪಿಸಲು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬಾರದು. ಆದರೆ, ಮಣಿಪುರದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಇದನ್ನೇ.

ಕುಕಿ ಸಿವಿಲ್ ಸೊಸೈಟಿ ಸಂಘಗಳ ಸದಸ್ಯರು ಹೇಳುವಂತೆ, ಬಿರೇನ್ ಸಿಂಗ್ ಅವರ ಎರಡನೇ ಆಡಳಿತ ಆರಂಭವಾದಾಗಿನಿಂದ ಗುಡ್ಡಗಾಡು

ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿರುವ ಜನರನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿರುವ ಜನರ ವಿರುದ್ಧ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಗುರಿಯಾಗಿಸುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಬಿಜೆಪಿ ಅಧಿಕಾರವಧಿಯ ಬುಲ್ಡೋಜರ್ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಗುಡ್ಡಗಾಡಿನ ಜನರ ಮೇಲೆ ಸಹ ಪ್ರಯೋಗಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. “ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅರಣ್ಯ ಪ್ರದೇಶ”ದಿಂದ ಜನರನ್ನು ಸ್ಥಳಾಂತರ ಮಾಡುವ ಕಾರಣವನ್ನು ನೀಡಿ, ಅನೇಕರ ಮನೆಗಳನ್ನು ಧ್ವಂಸ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದ್ದು, ಅವರನ್ನು ನಿರಾಶ್ರಿತರನ್ನಾಗಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿವೆ. ನಾವು ನೆನಪಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾದುದೇನೆಂದರೆ ಇದೇ ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರವು ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಅರಣ್ಯ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಕಾಯ್ದೆಗೆ, ಅರಣ್ಯವಾಸಿಗಳ ಜೀವನೋಪಾಯಕ್ಕೆ ಮಾರಕವಾಗುವಂತಹ ಅಪಯಾಕಾರಿ ತಿದ್ದುಪಡಿಗಳನ್ನು ತಂದಿದೆ. ಇದೇ ಬಿಜೆಪಿ ಪಕ್ಷವು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಹಾಗೂ ಜಾಗತಿಕ ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್ ಕಂಪನಿಗಳಿಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ.

ನಾವು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದ ಹಲವು ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಸದಸ್ಯರ ಪ್ರಕಾರ, “ಅಕ್ರಮ ನುಸುಳುಕೋರರು” ಎಂದು ಅವರನ್ನು ಕರೆದು, ಅವರು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವ ಪಾಪ್ಪಿ ಬೆಳೆಯ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಗುರಿಪಡಿಸುತ್ತಿರುವುದು ಅವರಲ್ಲಿ ಅಭದ್ರತೆಯನ್ನು ಹಾಗೂ ಆಂತಕವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ.

ಪಾಪ್ಪಿ ಬೆಳೆಯುವಿಕೆ ಹಾಗೂ ಅದರ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಅವಲೋಕಿಸಲು ಗಂಭೀರ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಪಕ್ಷಪಾತ ತನಿಖೆಯ ಅಗತ್ಯವಿದೆಯಾದರೂ, ಇದರ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಗುರಿಪಡಿಸುವುದರ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಬೇಧಿಸಬೇಕಿದೆ. ಮಣಿಪುರದ ಮಾಜಿ ಎಎಸ್‌ಪಿ ಹಾಗೂ ಪ್ರಖ್ಯಾತ ರಾಜಕಾರಣಿ ಶ್ರೀ ತೌನಾವೊಜಾಮ್



ಮಣಿಪುರದ ಹಿಂಸಾಚಾರದಲ್ಲಿ ಧ್ವಂಸಗೊಳಿಸಲಾದ ಚರ್ಚ್

ಬೆತ್ತಲೆ ಬಯಲಿನ ನೋಟ

ಅಲ್ಲಿ ಬೆತ್ತಲಾದುದು ಏನು ?
 ಒಂದೆರಡು ದೇಹಗಳೇ ಅಥವಾ ಬೆತ್ತಲಾದವರು ಒಂದಿಬ್ಬರು
 ಅಸಹಾಯಕ ಹೆಣ್ಣುಳೇ
 ಕಣ್ಣೆರೆದು ನೋಡಿ ಪುರುಷ-ಸೂಕ್ತಿಗಳೇ
 ಜಗದೃಷ್ಟಿಗೆ ನಿಲುಕದಂತಿಹ ಆಕಾರವೊಂದು
 ನಿರಾಕಾರ ಶಕ್ತಿಯ ನುಂಗಿ ನಿಂತಂತಿದೆ
 ಅದು ಸಂಪೂರ್ಣ ನಗ್ನವಾದಂತೆ ಕಾಣುತ್ತಿದೆ;

ಅಂತರಂಗದ ದೃಷ್ಟಿಯಿದ್ದರೆ ಅಗಲಿಸಿ ನೋಡಿಬಿಡಿ
 ಮೊಲೆಯೂಡಿಸುವ ತಾಯಿ ಎದೆಯ
 ಗಮನಿಸುವುದಿಲ್ಲ ತೊಡೆಯ ಮೇಲಿನ ಹಸುಗೂಸಿಗೆ
 ಅಮ್ಮನ ದೇಹದ ತೊಗಲು ಕಾಣುವುದಿಲ್ಲ
 ಅಲ್ಲಿ ಜೀವಸೆಲೆಯ ತಂತುಗಳು ಸಂವಾದಿಸುತ್ತವೆ
 ನೀವು ಸಂಭ್ರಮಿಸಿದ ಕ್ಷಣಗಳಲಿ
 ಹಟ್ಟಿಯೊಳಗೊಂದು ಜೀವ ಮತ್ತೊಂದಕ್ಕಾಗಿ
 ಬೆತ್ತಲಾಗಿರಬಹುದು;

ಜಗದ ಬೆತ್ತಲೆ ಬಯಲೊಳಗೆ ಅಡಗಿಹುದಲ್ಲವೇ
 ಸೃಷ್ಟಿ-ಲಯದ ನಿಗೂಢ ಕೋಶದಲಿ ಹೊದಿಕೆಯಿರುವುದು
 ಭುವಿಗೆ ಮಾತ್ರ
 ಅದೊಂದು ಅಮೂರ್ತ ಭಾವ
 ದೃಷ್ಟಿ ಹಾಯಿಸಿದಷ್ಟೂ ತೆರೆದಂತೆ ತೋರುವ ವ್ಯೋಮದಲಿ
 ತೂಗಾಡುವ ನಕ್ಷತ್ರಗಳೆಲ್ಲವೂ ಬೆತ್ತಲಾದ ನಿಸರ್ಗ ಶಿಶುಗಳೇ
 ಪುರುಷಾಹಮಿಕೆಯ ಕಾಮ-ನ-ಬಿಲ್ಲು
 ಚಿತ್ತಾರದಂತೆ ಕಂಡರೂ ಅದು ಬೆತ್ತಲೆಯೇ ;

ಎಲೇ ಮನುಜ... ನೀ ಬೆತ್ತಲಾಗಿಸಿದ ದೇಹಗಳು
 ಬಯಲ ಬೆತ್ತಲನು ನೆನಪಿಸುವ ಅಮೂರ್ತ ಭಾವಗಳಷ್ಟೇ
 ಕರುಳು ಬಳ್ಳಿಯ ಕಡಿದು ಕಣ್ಣೆರೆದ ಹೊತ್ತಿನಲಿ
 ನೀ ಹೊದ್ದ ತೊಗಲು ನಿನ್ನದೇನಲ್ಲ
 ನಾಳೆಗಳ ನಡುವೆ ನಿನ್ನೊಳಗಿನ ಅಹಮು
 ಸದ್ಧದಗಿ ವಿರಮಿಸಿದಾಗ ಚಿತ್ತಿಯ ಮೇಲೆ
 ಹರಡುವ ಮುದಿ ತೊಗಲೂ ನಿನ್ನದೇನಲ್ಲ
 ಅಲ್ಲಿ ಬೆತ್ತಲಾಗುವುದು ದೇಹವೂ ಅಲ್ಲ ಅಂತರಾತ್ಮ!

ನಾ ದಿವಾಕರ



ಬಿಂದಾ ಅವರ ಪ್ರಕಾರ, ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳೇ ಡ್ರಗ್ ಕಾರ್ಟೆಲ್‌ಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಆಕೆ ಪೊಲೀಸ್ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಅನೇಕ ಮಾದಕವಸ್ತು ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಭೇದಿಸಿದ್ದು ಅದರಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ಬಿಜೆಪಿ ನಾಯಕರು ಶಾಮೀಲಾಗಿರುವುದರ ಕುರಿತು ತಿಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ತಾನು ಚಾಂಡೆಲ್ ಸ್ವಾಯತ್ತ ಜಿಲ್ಲಾ ಸಮಿತಿ (ಎಡಿಪಿ) ಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷನ ಮನೆಯ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಿದಾಗ, ಅತನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ದೊಡ್ಡ ಮಟ್ಟದ ಮಾದಕವಸ್ತು ಪತ್ತೆಯಾದಾಗ, ಅತ ಬಿಜೆಪಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತನಾದ ಕಾರಣ ಅತನ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ದೂರನ್ನು ದಾಖಲಿಸಬಾರದು ಎಂದು ಹಿರಿಯ ಬಿಜೆಪಿ ನಾಯಕರಿಂದ ಒತ್ತಡ ಬಂದದ್ದಾಗಿಯೂ ಇವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಡ್ರಗ್ ಕಾರ್ಟೆಲ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಮೀಲಾಗಿರುವವರ ವಿರುದ್ಧ ಯಾವುದೇ

ಅನೇಕರ ಪ್ರಕಾರ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ವಿರುದ್ಧ ಅಕ್ರಮ ವಲಸೆ ಎಂಬ ಸುಳ್ಳನ್ನು ಹರಡುವುದರಲ್ಲಿ ಇವುಗಳ ಪಾತ್ರ ಮಹತ್ವದ್ದಾಗಿದೆ. ಈ ಸಂಘಟನೆಗಳು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳ “ಮಾದಕವಸ್ತುಗಳ ಮೇಲೆ ಯುದ್ಧ” ವನ್ನು ಅತಿಶಯೋಕ್ತಿ ಎಂಬಂತೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿನ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳು

ನಮ್ಮ ತಂಡವು ಕಣಿವೆ ಹಾಗೂ ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿರುವ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದಾಗ, ಅಲ್ಲಿನ ಸ್ಥಿತಿ ಚಿಂತಾಜನಕವಾಗಿತ್ತು. ನಾವು ಇಂಫಾಲದಲ್ಲಿ ಎರಡು ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನು, ಚುರಚಂದಪುರದಲ್ಲಿ ಒಂದು, ಮೊಯಿರಾಂಗ್‌ನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಹಾಗೂ ಕಾಂಗ್ಲೋಕ್ವಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದೆವು.

ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಪರಿಹಾರ ಧನ ಬಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಈವರೆಗೂ ಈ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರವು ಸಿಎಸ್‌ಒಗಳು ನೀಡುವ ಹಣದ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿದೆ.

ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ದಾಖಲಿಸಬಾರದು ಎಂದು ಒತ್ತಡವನ್ನು ಹೇರಲು ತನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬಿಜೆಪಿಯ ರಾಜ್ಯ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷನಿಂದ ಹಿಡಿದು, ಮಣಿಪುರದ ಡಿಜಿಪಿ ಹಾಗೂ ಎಸ್‌ಪಿಯನ್ನು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗಳು ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು ಎಂದು ಇವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ಸದಸ್ಯರು ಹೇಳುವಂತೆ ಪಾಪಿ ಬೆಳೆಯುವಿಕೆ ಒಂದು ಗಂಭೀರ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದ್ದು ಅದನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕಿದೆ. ಆದರೆ, ಸರ್ಕಾರವು ಡ್ರಗ್ಸ್ ವಿರುದ್ಧ ನಡೆಸುತ್ತಿರುವ ತೀವ್ರ ಕಾರ್ಯಾಚರಣೆಯ ವಿರುದ್ಧ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದವರು ಅಸಮಾಧಾನವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತ ಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕುಕಿ ಹಾಗೂ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಹಲವಾರು ಜನರು ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಿದಂತೆ ಬಹುತೇಕವಾಗಿ ಈ ಬೆಳೆಯನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಆದಾಯದ ಮೂಲ ಇಲ್ಲದ ಬಡ ರೈತರು ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಎರಡು ಬಾರಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾದವರು ತನ್ನದೇ ರಾಜ್ಯದ ಬಡ ರೈತರ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಉತ್ತಮ ಜೀವನೋಪಾಯವನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಮಾರ್ಗೋಪಾಯಗಳನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಲು ವಿಫಲರಾಗಿರುವುದು ಹಾಗೂ ಆ ಮೂಲಕ ಅವರನ್ನು ಪಾಪಿ ಬೆಳೆ ಬೆಳೆಯುವುದರಿಂದ ಮುಕ್ತರನ್ನಾಗಿಸಲು ಅಸಮರ್ಥರಾಗಿರುವುದು ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಅವಮಾನಕರವಾಗಿದೆ. ಇದರ ಬದಲಿಗೆ ಒಂದು ರಾಜ್ಯದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾದವರು ತಮ್ಮ ಘನತೆಯನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಡುವೆ ದ್ವೇಷವನ್ನು ಬಿತ್ತುವಲ್ಲಿ ಸಕ್ರಿಯರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಕೋಮು ಧ್ವನೀಕರಣವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಮೈತೇಯಿ ಸಂಘಟನೆಗಳಾದ ಅರಂಭಾಯ್ ಟೆಂಗೋಲ್ ಮತ್ತು ಮೈತೇಯಿ ಲೀಪುನ್‌ಗಳ ಮೇಲೆ ಗಮನಹರಿಸಬೇಕಿದೆ. ನಾವು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದ

ಇಂಫಾಲ ನಗರದಲ್ಲಿರುವ ಶ್ಯಾಮಸಾಕಿ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ನಾವು ಭೇಟಿ ನೀಡಿದೆವು. ಇಲ್ಲಿ 83 ಜನರು ನಿರಾಶ್ರಿತ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದ ಜನರಿದ್ದು, ಇದನ್ನು ಸ್ಥಳೀಯ 7 ಕ್ಲಬ್‌ಗಳು ನಡೆಸುತ್ತಿವೆ. ಇಲ್ಲಿ ತಂಗಿರುವವರಿಗೆ ಸರ್ಕಾರವು ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ದಿನಕ್ಕೆ ಕೇವಲ 80 ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದು, ಇಲ್ಲಿರುವವರ ಪ್ರಕಾರ ಇದರಿಂದ ಜೀವನ ನಡೆಸಲು ಅತ್ಯಂತ ದುರ್ಬರವಾಗಿದೆ.

ಮೋರೆ ಹಾಗೂ ಚುರಚಂದಪುರದಿಂದ ನಿರಾಶ್ರಿತರಾಗಿ ಇಂಫಾಲ ನಗರದಲ್ಲಿನ ಅಕಂಪಟ್ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ 800 ಜನ ಮೈತೇಯಿ ಸಮುದಾಯದವರು ಆಶ್ರಯವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈಲ್ಲಿನ ಜನರು ಇಕ್ಕಟ್ಟಾದ ಕೊಠಡಿಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದು, ಇವರಿಗೆ ಬೇಕಾಗುವ ಆಹಾರವನ್ನು ತ್ಯಾಜ್ಯಗುಂಡಿಗಳ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇಲ್ಲಿನವರ ಪ್ರಕಾರ ಒಬ್ಬರಿಗೆ ಸರ್ಕಾರವು 1000 ರೂಪಾಯಿಗಳ ಪರಿಹಾರವನ್ನು ನೀಡಿದ್ದು ಈವರೆಗೂ ಅವರು ಕೇವಲ 500 ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪಡೆದಿರುತ್ತಾರೆ.

ಕಾಂಗ್ಲೋಕ್ವಿಯಲ್ಲಿರುವ ಐಟಿಐ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಪೌಷ್ಟಿಕ ಆಹಾರದ ಕೊರತೆಯು ಅಲ್ಲಿನ ಜನರ ಮೇಲೆ ವ್ಯತಿರಿಕ್ತ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಬೀರಿದೆ ಎಂದು ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಲಾಯಿತು. ಮೂರು ತಿಂಗಳುಗಳಿಂದಲೂ ಇಲ್ಲಿನ ಜನರು ಕೇವಲ ಅನ್ನ, ಬೇಳೆ ಸಾರು ಹಾಗೂ ಅಲೂಗಡ್ಡೆಯನ್ನು ತಿನ್ನುತ್ತಾ ಜೀವನವನ್ನು ಕಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಮಗೆ ನೀಡಿದ ಮಾಹಿತಿಯಂತೆ ಇಲ್ಲಿನ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಪರಿಹಾರ ಧನ ಬಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಈವರೆಗೂ ಈ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರವು ಸಿಎಸ್‌ಒಗಳು ನೀಡುವ ಹಣದ ಮೇಲೆ ಅವಲಂಬಿತವಾಗಿದೆ. ಚುರಚಂದಪುರದ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ, ನಮಗೆ ಸಿಕ್ಕಿರುವ ಮಾಹಿತಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಜನರು ಬಹಳ ಇಕ್ಕಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ದಡಾರ, ಚಿಕನ್ ಪಾಕ್ಸ್, ವಿಷಮಶೀತ ಜ್ವರದಂತಹ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳು ಹಬ್ಬುತ್ತಿವೆ. ಬಹುತೇಕ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು 200 ಜನರಿಗೆ ಕೇವಲ ಎರಡು ಶೌಚಾಲಯವಿರುವುದರಿಂದ ನೈರ್ಮಲ್ಯವೂ ಸಹ ದೊಡ್ಡ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದೆ.



ವರದಿಯನ್ನು ಓದಲು ಈ ಕ್ಯೂ.ಆರ್. ಕೋಡ್ ಸ್ಕ್ಯಾನ್ ಮಾಡಿ

ಹಿಂಸಾಚಾರ ಹಾಗೂ ಜನಾಂಗೀಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯ ನಂತರ ಮಣಿಪುರ ಸಮಾಜ ಹಾಗೂ ರಾಜಕೀಯದ ಮೇಲೆ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಹಾಗೂ ಜನಾಂಗೀಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಧೀರ್ಘಾವಧಿಯ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಬೀರುತ್ತದೆಯಾದರೂ, ಪ್ರಸ್ತುತ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಹಾಗೂ ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಕಳೆದ ಮೂರು ತಿಂಗಳಿನಿಂದ ಕಣಿವೆ ಹಾಗೂ ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿರುವ ಈ ಎರಡೂ ಸಮುದಾಯಗಳ ಮೇಲೆ ವ್ಯತಿರಿಕ್ತ ಪರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಬೀರಿದೆ.

ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿರುವವರಿಗೆ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸವಲತ್ತುಗಳಿಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಕೆ ಎಂಬುದು ಸವಾಲಾಗಿದೆ. ಕಾಂಗ್ಲೋಕ್ವಿ ಜಿಲ್ಲಾಸ್ಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಉಪಕರಣಗಳ ಹಾಗೂ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯ ಕೊರತೆ ಇರುವುದನ್ನು ನಾವು ಗಮನಿಸಿದೆವು. ಈ ಆಸ್ಪತ್ರೆಗೆ ಹೆಚ್‌ಐವಿ/ಹೆಪಟೈಟಿಸ್ ಪರೀಕ್ಷೆಗೆ ಮಾದರಿಗಳನ್ನು ಇಂಪಾಲ್ ನಗರಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಈ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿ ಈ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿರುವವರಿಗೆ ಹೆಚ್‌ಐವಿ/ಹೆಪಟೈಟಿಸ್ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನಮಗೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ಇಲ್ಲಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೊಬ್ಬರು ಹೇಗೆ ಒಬ್ಬ ಡಯಾಲಿಸಿಸ್ ರೋಗಿ ತನ್ನನ್ನು ಆರೈಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಡಯಾಲಿಸಿಸ್ ತಜ್ಞ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರದಿಂದ ಇಲ್ಲಿಂದ ಓಡಿ ಹೋದ ನಂತರ ಕೊನೆಯುಸಿರೆಳೆಯಬೇಕಾಯಿತು ಎಂಬುದನ್ನು ನಮಗೆ ವಿವರಿಸಿದರು.

ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಹಣದುಬ್ಬರವು ಗುಡ್ಡಗಾಡು ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿನ ಜನರ ಮೇಲೆ ದೊಡ್ಡ ಪರಿಣಾಮವನ್ನುಂಟು ಮಾಡಿದೆ. ರಸ್ತೆಗಳ

ನಿರ್ಬಂಧಗಳು ಆರಂಭವಾದ ನಂತರ ಸಾಮಾನ್ಯ ದಿನ ಬಳಕೆಯ ವಸ್ತುಗಳ ಬೆಲೆ ಹಲವು ಪಟ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವುದನ್ನು ನಮ್ಮ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ.

ಕುಕಿ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಶಾಲಾ-ಕಾಲೇಜುಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಲಾಗಿದೆ. ಇಂಫಾಲ ನಗರದಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಅನೇಕ ಕಾಲೇಜುಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಲಾಗಿದ್ದು ಅವುಗಳನ್ನು ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳನ್ನಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇಂಫಾಲ್ ನಗರದ ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ ಓದುತ್ತಿದ್ದ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳಿಗೆ ಬಲವಂತವಾಗಿ ತಮ್ಮ ವ್ಯಾಸಂಗವನ್ನು ಮೊಟಕುಗೊಳಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಅವರು ಮತ್ತೆ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದು ವ್ಯಾಸಂಗವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುವುದು ಬಹುತೇಕ ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ ಎನಿಸುತ್ತದೆ.

ಮುಂದೇನು?

ಮೈತೇಯಿ ಹಾಗೂ ಕುಕಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಹಿಂದೆಂದೂ ಕಾಣದ ಈ ಜನಾಂಗೀಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆ ಭಾರತದ 75ನೇ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯೋತ್ಸವಕ್ಕೆ ಬಿಜೆಪಿಯು ನೀಡಿದ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದೆ. ಭಾರತದ ಇತಿಹಾಸದಲ್ಲೇ ಯಾವುದೇ ಸರ್ಕಾರವು ಒಂದು ರಾಜ್ಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥರವೇ ಕುಸಿದುಬೀಳುವುದನ್ನು ಹಾಗೂ

ಅದರಲ್ಲಿನ ಸಮುದಾಯಗಳು ಜನಾಂಗೀಯವಾಗಿ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗುವುದನ್ನು ಸುಮ್ಮನೆ ನಿಂತು ನೋಡಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಹಿಂದಿನ ಸಂಘರ್ಷಗಳನ್ನು ಮರೆತು ಜೀವಿಸುತ್ತಿದ್ದ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿನ ಈ ಸಮುದಾಯಗಳ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯನ್ನು ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರವೇ ಪ್ರಾಯೋಜಿಸಿದೆ. ಕಳೆದ ಮೂರು ತಿಂಗಳುಗಳಿಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರ ಹಾಗೂ ಜನಾಂಗೀಯ ಪ್ರತ್ಯೇಕತೆಯು ಬಿಜೆಪಿ ಸರ್ಕಾರದ ಫಲಶ್ರುತಿಯಾಗಿದೆ. ಮಣಿಪುರದ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಬಿರೇನ್ ಸಿಂಗ್ ಈ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟುವಲ್ಲಿ ವಿಫಲರಾಗಿ, ಅಸಮರ್ಥ ಎಂದು ಜಗತ್ತಿಗೆ ತೋರಿಸಿದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲೇ, ಮಣಿಪುರದ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ಕಡೆಗಣಿಸಿದ ದೇಶದ ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಮೋದಿ ಅಮೇರಿಕಾ ಮತ್ತು ಫ್ರಾನ್ಸ್ ದೇಶಕ್ಕೆ ಪ್ರಯಾಣ ಬೆಳೆಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಪಾತ್ರವಿದೆ ಎಂಬುದು ಎಲ್ಲರ ಒಮ್ಮತದ ಅಭಿಪ್ರಾಯವಾಗಿದೆ ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವು ಬೇಕೆಂದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ಬಿಗಡಾಯಿಸಲು ಅನುವುಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ಮಣಿಪುರ ಹೊತ್ತಿ ಉರಿಯಲು ಹಾಗೂ ಅಲ್ಲಿನ ಸಮುದಾಯಗಳು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಲು ಸರ್ಕಾರವೇ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಶಾಂತಿಯನ್ನು ಮರುಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಉತ್ತರದಾಯಿಯಾಗಿಸಲು ಮುಂದೆ ಸೂಕ್ತ ನಿರ್ಧಾರಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡು ಹೆಜ್ಜೆಯಿಡಬೇಕಿದೆ. ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಸರಿಯಾದ ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಹಾರ ಸಿಗಬೇಕೆಂದರೆ ಮೊದಲು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಬಿರೇನ್ ಸಿಂಗ್ ಅವರು ರಾಜಿನಾಮೆಯನ್ನು ನೀಡಬೇಕಿದೆ. ಭಾಧಿತ ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ರೀತಿಯ ಹಿಂಸಾಚಾರವನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸುವಂತೆ ಹಾಗೂ ಪರಿಹಾರ ಕೇಂದ್ರಗಳಲ್ಲಿರುವ ನಿರಾಶ್ರಿತರಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ನೆರವು ಸಿಗುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ಮನವಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ●

ಸೌಜನ್ಯ ಸಾವಿನ ತನಿಖೆಯಲ್ಲಿ ಉಂಟಾಗಿರುವ ಘೋರ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯವನ್ನು ಖಂಡಿಸಿ

ಅಖಿಲ ಭಾರತ ಪ್ರಗತಿಪರ ಮಹಿಳಾ
ಸಂಘಟನೆ ಹೇಳಿಕೆ

2012 ರಲ್ಲಿ ನೇತ್ರಾವತಿ ನದಿ ದಂಡೆಯ ಬಳಿ, ತನ್ನ ಮನೆಯಿಂದ ಸುಮಾರು 300 ಮೀಟರ್ ದೂರದಲ್ಲಿ ಅರೆ ಬೆತ್ತಲೆಯಾಗಿ, ತನ್ನ ಕಾಲೇಜು ಸಮವಸ್ತ್ರದ ವೇಲಿನಿಂದ ಮರಕ್ಕೆ ಕಟ್ಟಿ ಹಾಕಿದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಪತ್ತೆಯಾಗಿದ್ದ ಸೌಜನ್ಯಾಳ ಅತ್ಯಾಚಾರ ಮತ್ತು ಕೊಲೆಯ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ತನಿಖಾಧಿಕಾರಿಗಳು ಘೋರ ನಿರ್ಲಕ್ಷ್ಯದಿಂದ ನಡೆದುಕೊಂಡಿರುವುದನ್ನು ಕಂಡು ನಮಗೆ ಅಘಾತವಾಗಿದೆ. ನ್ಯಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಆಕೆಯ ಕುಟುಂಬ ಬಹಳ ಹೋರಾಡಿದ ನಂತರವೂ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ವಿಶೇಷ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನೇ ಆರೋಪಿತನನ್ನು ಜೂನ್ 16, 2023 ರಂದು ಖುಲಾಸೆಗೊಳಿಸಿದೆ. ಈ ಕೃತ್ಯ ನಡೆದಾಗ ಸೌಜನ್ಯಳಿಗೆ 17 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಾಗಿತ್ತು.[1]

ಈ ಪ್ರಕರಣದ ತೀರ್ಪಿನ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ತನಿಖೆಯನ್ನು ಪದೇ ಪದೇ ಕುಲಗಡಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿರುತ್ತವೆ. ತನಿಖೆಯಲ್ಲಿ ಅಕ್ರಮವನ್ನು ಎಸಗಿ, ಸುಳ್ಳು ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿದ ತನಿಖಾಧಿಕಾರಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ನಡೆಸುವಂತೆ ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಆದೇಶಿಸಿದೆ.[2] ಬೆಳ್ಳಂಗಡಿ ಪೊಲೀಸರು ಈ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ತನಿಖೆ ಮಾಡಿದ್ದರು, ತದನಂತರ ಈ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಸಿಬಿಐಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆಗೊಳಿಸಲಾಗಿತ್ತು.

ಆರೋಪಿಯನ್ನು ಅಪರಾಧಕ್ಕೆ ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಯಾವುದೇ ಸರಿಯಾದ ಪುರಾವೆ ಇಲ್ಲ ಸಂತ್ರಸ್ತೆಯಿಂದ ಅಥವಾ ಅಪರಾಧ ಸ್ಥಳದಿಂದ ಸರಿಯಾದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಯೋನಿ ಸ್ವಾಭಾವಿ ಅನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದನ್ನು ನ್ಯಾಯಾಲಯವು ಗಮನಿಸಿದೆ.

ಹಲವಾರು ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಸೌಜನ್ಯ ಕುಟುಂಬದವರು ಆರೋಪಿತರು ನಿಜವಾದ ಕೊಲೆಗಾರರಲ್ಲ, ನಿಜವಾದ ಕೊಲೆಗಾರರು ಈಗಲೂ ಆರಾಮಾಗಿ ಓಡಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಪದೇ ಪದೇ ಹೇಳುತ್ತಲೇ ಬಂದಿದೆ. ಅನುಮಾನಿತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಹೆಸರನ್ನೂ ಸಹ ಸೌಜನ್ಯ ಕುಟುಂಬದವರು ನೀಡುತ್ತಾರೆ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಅವರನ್ನು ತನಿಖೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಮನವಿ ಮಾಡಿದರೂ ಸಹ ಅವರ ಅಳಲನ್ನು ಯಾರೂ ಕಿವಿಗೆ ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿಲ್ಲ.[3] ಸೌಜನ್ಯ ಕುಟುಂಬದವರು ಆರೋಪಿಸುವ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಧರ್ಮಸ್ಥಳದ ಧರ್ಮಾಧಿಕಾರಿ ಹೆಗ್ಡೆಯೊಂದಿಗೆ ಹತ್ತಿರದ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅವರನ್ನು ತನಿಖೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಲಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ. ಸ್ವತಃ ಹೆಗ್ಡೆಯೇ ಪತ್ರಿಕಾಗೋಷ್ಠಿಯನ್ನು ಕರೆದು ತನ್ನ ಸೋದರಳಿಯನ ಮುಗ್ಧತೆಯ ಕುರಿತು ಹೇಳಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ.[4] ನಿಜವಾದ ಕೊಲೆಗಾರರು ಯಾವುದೇ ಭಯವಿಲ್ಲದೆ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಓಡಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರೆ, ಪೊಲೀಸರು ಒಬ್ಬ ನಿರಪರಾಧಿಯನ್ನು ಈ

ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ತಪ್ಪನ್ನು ಎಸಗಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಕಠಿಣ ಕ್ರಮವನ್ನು ಜರುಗಿಸಬೇಕು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಮರು ತನಿಖೆಗೆ ವಹಿಸಿ ಕರ್ನಾಟಕದಾದ್ಯಂತ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ದೊರಕಿಸಬೇಕು

ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ಸಿಲುಕಿಸಿ, ಅವನು ವಿನಾಕಾರಣ 6 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಜೈಲು ಶಿಕ್ಷೆ ಅನುಭವಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. ಪ್ರಮುಖ ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ಕಲೆ ಹಾಕಲು ಸರಿಯಾಗಿ ಅಪರಾಧ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸಲು ಪೊಲೀಸರು ವಿಫಲವಾದರು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ, ಮರಣೋತ್ತರ ಪರಿಶೀಲನೆಯನ್ನು ಸರಿಯಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆಸಿರುವುದಿಲ್ಲ, ಯೋನಿಯ ಸ್ವಾಭಾವಿಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ನಿರ್ಣಾಯಕವಾದ ಸಿಟಿಬಿವಿ ಪೂರೈಕೆಗಳನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸದೆ ಪೊಲೀಸರು ಬೇಕಂತಲೇ ಬಹುಮುಖ್ಯ ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಲಕ್ಷಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಕಾನೂನು ಎಂಬುದು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಮುದ್ರೆಯಾಗಿದೆ. ಕಾನೂನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಬೇಕಾದ ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಮೇಲೆ ಜನ ವಿಶ್ವಾಸ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತಾದರೆ, ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೊಳಗಾಗಿ, ತಮ್ಮ ಕರ್ತವ್ಯವನ್ನು ಮರೆತು ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನ್ಯಾಯ ನಿರಾಕರಿಸಿದರೆ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಹೃದಯವೇ ಅಪಾಯದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಅರ್ಥ. ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ತನಿಖೆ ಮಾಡಿರುವ ರೀತಿಯು ಲೈಂಗಿಕ ನ್ಯಾಯದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗೆ ತದ್ವಿರುದ್ಧವಾಗಿದೆ. ಲೈಂಗಿಕ ಅಪರಾಧಗಳಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ತನಿಖಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಯಾವ ರೀತಿ ಜಡತೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸುತ್ತವೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಇರುವ ಹಲವು ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಇದು ಒಂದು ಪ್ರಕರಣವಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರಕರಣದಲ್ಲಿ ತಪ್ಪನ್ನು ಎಸಗಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಕಠಿಣ ಕ್ರಮವನ್ನು ಜರುಗಿಸಬೇಕು ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಮರು ತನಿಖೆಗೆ ವಹಿಸಿ, ಸೌಜನ್ಯ ಆಕೆಯ ಕುಟುಂಬ ಹಾಗೂ ಕರ್ನಾಟಕದಾದ್ಯಂತ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ದೊರಕಿಸಲು ಯಾವ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕಗೊಳಿಸಬೇಕು ಎಂದು ನಾವು ಬೇಡಿಕೆ ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ.

[1] <https://www.thenewsminute.com/article/no-one-killed-sowjanya-botched-police-investigation-let-her-killer-get-away-179457>.

[2] <https://www.newindianexpress.com/states/karnataka/2023/jul/02/special-court-officers-bungled-sowjanya-rape-and-murder-probe-2590572.html>.

[3] [https://www.newindianexpress.com/states/karnataka/2023/jun/18/2012-sowjanya-rape case-11-years-on-victims-kin-still-await-justice-in-karnataka-2586142.html](https://www.newindianexpress.com/states/karnataka/2023/jun/18/2012-sowjanya-rape-case-11-years-on-victims-kin-still-await-justice-in-karnataka-2586142.html).

[4] <https://www.youtube.com/watch?v=XIm1qLx70kQ>.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ತಡೆಗಟ್ಟಬೇಕು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ನಿರಂತರ ಮತ್ತು ಆತಂಕಕಾರಿ ಏರಿಕೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಆಳವಾದ ಕಳವಳದಿಂದ ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಷನ್ ಪಕ್ಷವು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗೆ ಪತ್ರ ಬರೆದಿದೆ. ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾಗಿ, ಎಲ್ಲಾ ನಾಗರಿಕರ ಸುರಕ್ಷತೆ, ಭದ್ರತೆ ಮತ್ತು ಯೋಗಕ್ಷೇಮವನ್ನು ಅವರ ಜಾತಿ ಅಥವಾ ಧರ್ಮವನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸುವಲ್ಲಿ ನೀವು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಸಂವಿಧಾನ ಖಚಿತಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ಸಮಾಜವನ್ನು ಕಾಡುತ್ತಿರುವ ಈ ತುರ್ತು ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ತಕ್ಷಣದ ಮತ್ತು ಗಂಭೀರವಾದ ಕ್ರಮವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಪಕ್ಷವು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಗೆ ಈ ಹಕ್ಕೋತ್ತಾಯವನ್ನು ಮಂಡಿಸುತ್ತಿದೆ.

ಇತ್ತೀಚಿನ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ಗಂಭೀರತೆಯನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ಸಮಾಜದ ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿ ಆತಂಕ ಉಂಟಾಗಿದ್ದು, ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಶಾಂತಿ ನೆಲೆ ಮನೆಮಾಡಿರುವುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ರಾಜ್ಯ ಪೊಲೀಸರ ಅಂಕಿಅಂಶಗಳ ಪ್ರಕಾರ 2023 ರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಎಸ್‌ಸಿ/ಎಸ್‌ಟಿಯೇತರರಿಂದ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪಂಗಡಗಳ ಜನರ ಮೇಲೆ ನಡೆದಿರುವ ದೌರ್ಜನ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ 459 ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿದ್ದಾವೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ 375 ಪ್ರಕರಣಗಳು ಎಸ್‌ಸಿ ಮತ್ತು ಎಸ್‌ಟಿ (ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆ) ಕಾಯ್ದೆ 1989 ರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಗಿದ್ದಾವೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ 46 ಅತ್ಯಾಚಾರ ಪ್ರಕರಣಗಳು, 15 ಕೊಲೆ ಪ್ರಕರಣಗಳು, 20 ಅಪಹರಣ ಪ್ರಕರಣಗಳು ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ ಮೂರು ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿದ್ದಾವೆ. ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿಯೇ ಎಸ್‌ಸಿ ಎಸ್‌ಟಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆ ಕಾಯ್ದೆಯಡಿ 59 ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗಿವೆ.

ಇದಲ್ಲದೆ, ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಾಪಕ ಆಕ್ರೋಶಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾದ ಮತ್ತು ತಕ್ಷಣವೇ ಹರಿಸಬೇಕಾದಂತಹ ಕೆಲವು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆದಿವೆ. ಇದೇ ವರ್ಷದ ಜೂನ್ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿನಲ್ಲಿ ತುಮಕೂರು ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ 17 ವಯಸ್ಸಿನ ಅಪಾಪ್ತ ಹೆಣ್ಣು ಮಗುವೊಂದು ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗೆ ಸೇರಿದ ಯುವಕನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಳೆ ಎಂಬ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಆಕೆಯ ತಂದೆ ಮತ್ತು ಸಹೋದರ ಸೇರಿಕೊಂಡು ಕತ್ತು ಹಿಸುಕಿ ಕೊಂದಿರುವ ಪ್ರಕರಣ ಮತ್ತು ಕೋಲಾರದ ಬಂಗಾರಪೇಟೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿಗೆ ಸೇರಿದ ಯುವಕನನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಳೆ ಎಂಬ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಆಕೆಯ ತಂದೆಯೇ ತನ್ನ ಮಗಳನ್ನು ಬರ್ಬರವಾಗಿ ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿರುವ ಘಟನೆಗಳು ಎಂತವರ ಹೃದಯವನ್ನು ತಲ್ಲಣಗೊಳಿಸದೇ ಇರಲಾರವು. ಕಳೆದ ತಿಂಗಳಿನಲ್ಲಿ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ಲೈಫ್ ಸ್ಟೈಲ್ ಕಂಪನಿಯಲ್ಲಿ ಕೆಲಸಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ವಿವೇಕ್ ರಾಜ್ ಎನ್ನುವವರು ಆತ್ಮಹತ್ಯೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. ಅದಕ್ಕೆ ಮುನ್ನ ಅವರಿಗೆ ಅವರ ಕಂಪನಿಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯವಾಗಿತ್ತು ಹಾಗೂ ಅದರ ವಿರುದ್ಧ ದೂರು ನೀಡಿದಾಗ ಕಂಪನಿಯವರು ಯಾವುದೇ ಕ್ರಮ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿಲ್ಲ ಎಂದು ಆರೋಪಿಸಿದ್ದರು. ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ದೊಡ್ಡ ಖಾಸಗಿ

ಕಂಪನಿಯಲ್ಲಿ ಸಹ ಈ ತರಹದ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು ಹೆಚ್ಚು ಕಾಲತವರ ನಡುವೆಯೂ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಎಷ್ಟು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಇದೇ ರೀತಿಯ ಘಟನೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದು, ರಾಜಕೀಯ ಒತ್ತಡಗಳೋ ಅಥವಾ ಬಲಾಡ್ಯ ಜಾತಿಗಳ ದರ್ಪದಿಂದಾಗಿ ಎಷ್ಟೋ ಪ್ರಕರಣಗಳು ದಾಖಲಾಗದೆ ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ತೊಂದರೆ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಘಟನೆಗಳು ಸಂತ್ರಸ್ತರ ಬದುಕನ್ನು ಲಿಫ್ಟ್‌ಗೊಳಿಸಿದ್ದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ನಮ್ಮ ಸಾಮರಸ್ಯದ ಸಮಾಜವನ್ನು ಹದಗೆಡಿಸಿವೆ.

ಈ ಘಟನೆಗಳು ನಮ್ಮ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ತಾರತಮ್ಯವು ಇನ್ನೂ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿದೆ ಮತ್ತು ಸರ್ಕಾರ ದೃಢವಾದ ಮತ್ತು ಸೂಕ್ತ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಾವೆ.

ಹೀಗಾಗಿ ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಷನ್ ಪಕ್ಷವು ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಕೆಳಗಿನ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದೆ

- 1. ಪೊಲೀಸ್ ಮತ್ತು ಕಾನೂನು ಜಾರಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು:** ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ತನಿಖೆ ಮಾಡಲು, ದಾಖಲಿಸಲು ಮತ್ತು ವಿಚಾರಣೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಲು ಕಾನೂನು ಜಾರಿ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಬಲಪಡಿಸುವುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಪೊಲೀಸ್ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಕಾನೂನು ಜಾರಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗೆ ವಿಶೇಷ ತರಬೇತಿಯನ್ನು ನೀಡುವುದು, ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ಮೀಸಲಾದ ಸಹಾಯವಾಣಿಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಪ್ರಕರಣಗಳ ಸಮಯೋಚಿತ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ದೃಢವಾದ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ರಚಿಸುವುದನ್ನು ಸರ್ಕಾರ ಶೀಘ್ರವೇ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ.
- 2. ಜಾಗೃತಿ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣ:** ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ತಾರತಮ್ಯದ ದುಷ್ಪರಿಣಾಮಗಳು ಮತ್ತು ಅಂತಹ ಅಪರಾಧಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಕಾನೂನು ಪರಿಣಾಮಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕರಿಗೆ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸಲು ಸಮಗ್ರ ಜಾಗೃತಿ ಅಭಿಯಾನಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿ. ಇದರ ಭಾಗವಾಗಿ ಶಾಲೆಗಳು, ಕಾಲೇಜುಗಳು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶದ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ವ್ಯಾಪಕವಾಗಿ ಅರಿವು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.
- 3. ಸಂತ್ರಸ್ತರ ರಕ್ಷಣೆ:** ಸಂತ್ರಸ್ತರಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಾಕ್ಷಿಗಳಿಗೆ ರಕ್ಷಣೆ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು, ಅವರ ಸುರಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಕಾನೂನು ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಅಗತ್ಯ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ನೀಡಬೇಕು. ಸಂತ್ರಸ್ತರು ಪ್ರತೀಕಾರದ ಭಯವಿಲ್ಲದೆ ಮುಂದೆ ಬರಲು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ಅವರ ದೂರುಗಳನ್ನು ಅತ್ಯಂತ ಗಂಭೀರವಾಗಿ ಮತ್ತು ಶೀಘ್ರವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಬೇಕು.

4. **ನ್ಯಾಯಾಂಗದ ಸಂವೇದನಾಶೀಲತೆ:** ನ್ಯಾಯಾಧೀಶರುಗಳಿಗೆ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯದ ಸಂತ್ರಸ್ತರು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸವಾಲುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಲು ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳು ಮತ್ತು ತರಬೇತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸೂಕ್ತ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಬೇಕು. ಇಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಯಾಂಗವು ತ್ವರಿತ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ವಿತರಿಸುವುದು ಅತ್ಯಗತ್ಯವಾಗಿದೆ, ಆ ಮೂಲಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೇಲಿನ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಗಟ್ಟಿಗೊಳಿಸುವುದಲ್ಲದೆ ಮತ್ತು ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ನಡೆಸುವಂತವರಿಗೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಘಂಟೆಯಾಗಿರುವಂತೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸಬೇಕು.

5. **ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಬಲೀಕರಣ:** ಸಾಮಾಜಿಕ ಏಕೀಕರಣವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಮತ್ತು ತುಳಿತಕ್ಕೊಳಪಟ್ಟ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು ಎಲ್ಲಾ ಇಲಾಖೆಗಳು ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಶೋಷಣೆಗೊಳಪಟ್ಟ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ/ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿವೇತನಗಳು ಮತ್ತು ಕೌಶಲ್ಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು.

6. **ಕೆಲಸದ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯ ತಡೆಯಲು ಕಾಯ್ದೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆ:** ಶೋಷಿತ ಸಮುದಾಯಗಳ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಶಿಕ್ಷಿತರಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗಿಗಳಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಸಹಿಸದ ಪಟ್ಟಭದ್ರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳು ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ತಾರತಮ್ಯಗಳನ್ನು ಎಸಗುವ ಮೂಲಕ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಪಂಗಡಗಳ ಉದ್ಯೋಗಿಗಳ ಜೀವನೋಪಾಯವನ್ನು ಕಸಿದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಪ್ರಾಣಗಳಿಗೆ ಕುಂದುಂಟು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಇಂತಹ ಹೀನಾಯ ಕೃತ್ಯಗಳನ್ನು ಎಸಗುತ್ತಿರುವ ಮೇಲ್ವರ್ಗದ ಶಿಕ್ಷಿತರನ್ನು ಶಿಕ್ಷಿಸಲು ಮತ್ತು ಜಾತಿ ತಾರತಮ್ಯವನ್ನು ತಡೆಯಲು ಸೂಕ್ತ ಕಾನೂನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು.

7. **ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳ ತಡೆಗೆ ಸೂಕ್ತ ಕಾನೂನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿ :** ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮರ್ಯಾದೆಗೇಡು ಹತ್ಯೆಗಳ ಏರಿಕೆಯಿಂದ ಸಮಾಜದ ನಾಗರಿಕರಲ್ಲಿ ಆತಂಕವುಂಟಾಗಿದೆ. ಕುಟುಂಬದ ಗೌರವ ಮತ್ತು ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಕಾಪಾಡುವ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ನಡೆಸಲಾದ ಈ ಹೇಯ ಹಿಂಸಾಚಾರಗಳು ಮೂಲಭೂತ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ನೇರ ಉಲ್ಲಂಘನೆಯಾಗಿದ್ದು, ನ್ಯಾಯ, ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸ್ವಾಯತ್ತತೆಗೆ ಧಕ್ಕೆಯನ್ನುಂಟು ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಿರ್ದಿಷ್ಟವಾಗಿ ಮರ್ಯಾದಾ ಹತ್ಯೆಗಳನ್ನು ತಡೆಯಲು ಮತ್ತು ಅಪರಾಧಿಗಳನ್ನು ಶಿಕ್ಷಿಸಲು ಕಠಿಣ ಕಾನೂನುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಲಿಂಗಾಧಾರಿತ ಅಸಮಾನತೆಯನ್ನು ತೊಲಗಿಸಲು ಮತ್ತು ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿ ಇಂತಹ ಪ್ರಕರಣಗಳನ್ನು ಭೇದಿಸಲು ಪೊಲೀಸ್ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಸರ್ಕಾರಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಸಂವೇದನಾಶೀಲ ತರಬೇತಿಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲು ಸೂಕ್ತ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಬೇಕು.

8. **ದಲಿತರ ಮೇಲೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಸಮಿತಿ ರಚಿಸಿ:** ನಮ್ಮ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ದಲಿತರ ಮೇಲಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಜಾತಿ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಆಕ್ರಮಣಗಳನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ಸಂವಿಧಾನವೇ ಅಪಾಯಕ್ಕಿಡಾಗುವ ಕಾಲ ಸನಿಹದಲ್ಲಿಯೇನೋ ಎಂಬಂತೆ ಭಾಷಾವಾಗುತ್ತದೆ. ಸರ್ಕಾರ ಇದಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಡಬಾರದು, ದಲಿತರ ಸುರಕ್ಷತೆ, ಘನತೆ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಲು ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ತಕ್ಷಣವೇ ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕೆಂದು ಒತ್ತಾಯಿಸುತ್ತೇವೆ.

9. **ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನವನ್ನು ಕರೆಯಿರಿ :** ಈ ಮೇಲ್ಕಂಡ ಎಲ್ಲಾ ಅಂಶಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತುರ್ತಾಗಿ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿ ಸೂಕ್ತ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ವಿಧಾನ ಸಭೆಯ ವಿಶೇಷ ಅಧಿವೇಶನ ಕರೆಯಬೇಕಾಗಿರುವುದು ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿದೆ.

ನಮ್ಮ ಮಹಾನ್ ರಾಜ್ಯದ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ಒಳಗೊಳ್ಳುವ, ಸಹಾನುಭೂತಿಯುಳ್ಳ ಮತ್ತು ಜಾತಿ ತಾರತಮ್ಯದ ಸಂಕೋಲೆಯಿಂದ ಮುಕ್ತವಾದ

ಸಮಾಜವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು ಮುಖ್ಯಪಂತ್ರಿಗಳ ಇಚ್ಛಾಶಕ್ತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಮತ್ತು ಜಾತಿ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳ ವಿರುದ್ಧ ತ್ವರಿತ ಮತ್ತು ನಿರ್ಣಾಯಕ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಮೂಲಕ, ಕರ್ನಾಟಕವು ಇತರ ರಾಜ್ಯಗಳಿಗೆ ಮಾದರಿಯಾಗಬಹುದೆಂದು ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಷನ್ ಪಕ್ಷವು ದೃಢವಾಗಿ ನಂಬಿದೆ.

ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಅವರ ಜಾತಿ ಅಥವಾ ಧರ್ಮದ ಭೇದವಿಲ್ಲದೆ ಘನತೆ ಮತ್ತು ಗೌರವದಿಂದ ಕಾಣುವ ಕರ್ನಾಟಕವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲು ಹೋರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಸಿಪಿಐ(ಎಂಎಲ್) ಲಿಬರೇಷನ್‌ಗೆ ತನ್ನ ಹೋರಾಟವನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸುತ್ತದೆ. ●



ನಮ್ಮ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು



ಬೆಂಗಳೂರು ನಗರದ ಪೂರ್ವ ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಸಮ್ಮೇಳನವು ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 20ರಂದು ನಡೆದಿದ್ದು, ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಸಮಿತಿಯನ್ನು ರಚಿಸಲಾಯಿತು. ಬೆಂಗಳೂರು ಪೂರ್ವ ಪ್ರದೇಶದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯಾಗಿ ಕಾಮ್ರೇಡ್ ಅಪ್ಪಣ್ಣ ಅವರನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡಲಾಯಿತು



AIARLA ಸಿಂಧನೂರು ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗ ಖಾತ್ರಿ ಯೋಜನೆ ಸಮರ್ಪಕವಾಗಿ ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು, ಇತರೆ ಬೇಡಿಕೆಗಳು ಈಡೇರಿಸಲು ಒತ್ತಾಯಿಸಿ ಪ್ರತಿಭಟನೆ ಮೆರವಣಿಗೆ ಮೂಲಕ ಮನವಿ ಸಲ್ಲಿಸಲಾಯಿತು



ಕೊಪ್ಪಳ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಪೌರಕಾರ್ಮಿಕರು, ವಾಹನ ಚಾಲಕರು, ಲೀಡರ್ಸ್, ಕ್ಲಿನರ್ ವಿವಿಧ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ನಿರ್ವಹಿಸುವ ಎಲ್ಲಾ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಜೊತೆಗೂಡಿ ಈ ಒಂದು ಪ್ರತಿಭಟನಾ ದಿನವನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಗೊಳಿಸಲಾಯಿತು

EDITORIAL OFFICE: NO. 19, BHARAT BHAVAN, NO. 35, 1ST FLOOR, OPP. BALAJI PLYWOODS, INFANTRY ROAD, SHIVAJINAGAR, BANGALORE - 01.

Email: cpimlkarnataka@gmail.com

YouTube, Facebook & Twitter: @CPIMLKar | Instagram: @cpimlkarnataka

Printed and Published by Clifton D' Rozario for the State Committee, CPIML (Liberation)

No. 19, Bharat Bhavan, No. 35, First Floor, Opp. Balaji Plywoods, Infantry Road, Shivajinagar, Bangalore - 560 001.

Printed at: Sevasadan Printing Press, 8th Main Road, Koramangala 3rd Block, Koramangala, Bengaluru, Karnataka - 560 034.